
TENTAŢIA LUI HOMO EUROPAEUS1
: 

EPISCOPUL ROMANO-CATOLIC BATTHYĂNY IGNĂC (1741-1798) 

Ileana Dârja 

Date despre fondator. 
În dezvoltarea culturii pe teritoriul Transilvaniei s-a deschis o etapă nouă prin 

crearea bibliotecilor publice de către episcopul Batthyâny Ignâc, [la Alba Iulia,1798), 
baronul Samuel von Brukenthal, [la Sibiu 1817], şi contele Samuel Teleky [la Târgu 
Mureş, 1802]2. 

Noile concepţii istoriografice europene cer istoricului o mai mare apropiere de elite, 
în orice categorie socială s-ar include, pentru o mai completă analiză a transformărilor 
mentalităţilor individuale, respectiv, a mentalităţilor colective. 

„O istorie a ilumunismului din Transilvania nu poate fi concepută fără aprecierea 
cuvenită a rolului pe care l-au jucat, prin exemplul personal, prin actul cultural conştient 
şi, nu în ultimul rând, prin sacrificiul material al celor trei mari întemeietori de aşezăminte 
culturale: episcopul Batthyâny Ignăc (1741-1798), [baronul] Samuel von Brukenthal 
[1721-1803, guvernator al Transilvaniei între 1777-1787 şi consilier al Mariei Tereza] şi 
de contele Samuel Teleky [1739-1822, cancelar aulic transilvănean]"3 . 

Toţi reprezintă aceeaşi categorie socială - aristrocaţia Transilvaniei- pentru care 
marea speranţă a omenirii constă într-o revoluţie intelectuală. Idealul lor este un Homo 
novus de tip apusean, intelectual clarvăzător, cu aplecare spre studiul cărţii, care 

1 Ideea de om european /Homo Europaeus/ apare încă din evul mediu, ca urmare a folosirii limbii latine 
ca limbă de comunicare în scris-citit şi vorbit, ca limbă a creaţiei intelectuale, uzul acesteia în mediile 
elitei întelectuale europene s-a prelungit până în secolul al XX-iea; în perioada Umanismului şi 

Renaşterii, epoca trecerii de la omul medieval la omul modern, în condiţiile intensificarii circulaţiei 

ideilor graţie apariţiei tiparului, în ciuda unei Europe divizate în nenumărate state, idealul de om 
european, întruchipat de Erasmus de Roterdam sau Nicolae Olahul, cîştigă şi alte note cum ar fi: 
admiraţia unanimă faţă de valorile antichităţii, universal-valabile, aspiraţia spre universalitate şi liberă 

circulaţie a ideilor, constanta dragostei faţă de carte, pentru înţelepciune şi pentru rostul ei în educaţie, 
idealul de om deschis dialogului cu umanitatea pentru care republica literelor europene reprezenta 
singurul refugiu în calea falselor dileme şi a adevăratelor calamităţi ale timpului; enciclopediştii francezi 
crează idealul de om capabil să exceleze în mai multe domenii, care apăruse deja în Renaştere prin 
Leonardo da Vinci; în evoluţia conceptului, Luminismul, primul curent care dobândeşte caracter 
european, este epoca în care istorismul joacă un rol primordial în formarea conştiinţelor naţionale; 

reformismul împăratului Iosif al II-iea a deschis drum larg Luminilor, a cucerit intelectualitatea 
progresistă a popoarelor aflate în inferioritate politică în cadrul imperiului, care frecventează marile 
centre universitare din Viena, Roma, Gotingen, Lwov etc„ în care îşi însuşesc noile concepte ale culturii 
luministe apusene, formând un HOMO NOVUS, o elită intelectuală în rândul căreia excelează clerul şi 

profesorii, apud Newman, passim; o nouă evoluţie a conceptului a apărut în secolul XX, mai precis în 
1957, în condiţiile apariţiei Europei Unite, iniţial ca o simplă uniune multinaţională a 6 state puternic 
industrializate, al căror obiectiv era realizarea unei pieţe economice comune; astăzi Uniunea Europeană 
numără 12 state, printre are şi România, este condusă de organuisme suprastatale şi are drept scop 
realizarea unei uniuni economice şi monetare şi impunerea unor norme unice în transporturi, protecţie 
socială, cercetare, sănătate, educaţie, cultură, protecţia consumatorilor, dezvoltarea economică, 
agricultură; omul european contemporan este nu numai persoana care aparţine acestei comunităţi, care 
respectă normele impuse de ea, valorile civilizaţiei şi culturii specific europene, şi cele specific naţionale 
a fiecărui stat membru, democraţia şi drepturile omului consfinţite de tratate internaţionale, ci este omul 
creator de civilizaţie şi cultură în condiţiile practicării plurilingvismului. 
2 Erdelyi, p. 16. 
l Kovâcs 1992, p. 29. 
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îmbrăţişează ideea reformelor de pe urma cărora să nu sufere sistemul. Toţi adoptă 
modelul cultural european, nu numai pentru că vin în contact direct cu el în vremea 
studiilor şi pentru că era la modă, ci şi din necesităţi lăuntrice morale şi spirituale, din 
dorinţa şi necesitatea de transformare a societăţii transilvănene în spiritul Aufklărung
ului germano-austriac. Adepţi ai progresului „luminii"4

, ei sunt creatori ai unor 
biblioteci enciclopedice de tip occidental, organizate de bibliotecari specializaţi, după 
metodele şi practicile biblioteconomiei luministe, întâlnite în instituţii de profil de pe 
lângă Casa imperială, care schimbă structurile mentale ale elitei populaţiei în mijlocul 
căreia apar, oferind hrană spirituală locuitorilor Transilvaniei: români, maghiari, saşi, 

secui, prin care acestia vor dobândi cunoaşterea propriilor lor deveniri etnice, a 
propriilor lor istorii5

, după cum va fi provocată o curiozitate faţă de orce alter ego. 
Bibliotecile create de ei nu înseamnă doar colecţii de carte sau săli de lectură, sau cercul 
de cititori care are acces în spaţiile sale, ea reprezintă o foarte bună şcoală de iniţiere în 
cultura umanităţii, o formă de propagare a ideilor europene, fiind dublată de alte 
instituţii ca şcoala, biserica, tipografia şi editura6

. Veritabil plămân respirând aerul 
culturii europene, prin care pătrunde şi se statuează imaginea omului modem, biblioteca 
devine mijloac de comunicare şi de apropiere între popoare, veritabil culuar de legătură 
cu Europa care va face posibililă schimbarea mentalităţilor7 . 

În acest context, destinul lui Batthyany Ignăc este mai mult decât relevant. 
Homo religiosus care, pe coordonatele secolului al XVill-lea din Europa, pierde teren în 
favoarea cărturarilor, scriitorilor, istoricilor şi filologilor, devine un veritabil Homo 
Europaeus8

, o personalitate puternică cu o extraordinară capacitate de a îndeplini 
multiple misiuni şi responsabilităţi în acelaşi timp: aristrocat, ecleziast, savant, istoric şi 
filolog de excepţie, pasionat de astronomie, erudit bibliofil, colecţionar, spirit creator, 
iniţiator al unor proiecte culturale durabile, în contact cu cercurile înalte ale societăţii 
apusene şi cu nume de rezonanţă din elita intelectualităţii vremii, şi, înainte de orce, un 
OM în adevăratul sens al cuvântului, pentru că, spre deosebire de animal, omul devine 
OM numai atunci când devine creator de cultură şi civilizaţie, adăugând ceva existenţei sale. 

Batthyâny Ignâc9 s-a născut la Gi.issing10 (= Nemethujvâr, comitatul/judeţul 
Vas-HU) în 30 iunie 1741, fiind al doilea dintre cei paisprezece fii 11 al contelui 

4 Neumann 1991, p. 156. 
5 Risorgimento-ul din Transilvania între 1791, anul apariţiei memoriului colectiv al unor intelectuali 
români cunoscut sub numele Supplex Libellus Valachorum şi anul 1848, nu poate fi rupt de gândirea 
luministă, care instaurează mentalitatea potrjvit căreia individul trebuie să se ghideze după un drept care-i 
aparţine de la naştere: dreptul la libertate. In măsura în care românii îşi descoperă, în foarte scurt timp, 
vocaţia integratoare, vocaţia universalităţii, înţeleg acum tentaţia apartenenţei la un statut conferit de 
Homo Europaeus, apud Neumann, p. 142. 
6 Neumann 1991, p. 156. 
7 Neumann 1991, p. 127-146. 
8 Hendre-Biro 2007/1, p. 2; Neuman 1991. 
9 Veszely 1861. 69-89; PNL, II, p. 735-5-737; Veszely 1886; Varju 1899; Varju 1902, p. V-XXXII; LTK, 
II. col. 83; Biro 1941, p. 7-19; 144-45; Szentivăny 1958, p. 9-18; Biblioteca 1957; Jak6 1965; Jak6 1991; 
Neumann 1991, 165- 180; Marton 1993/1; Maron 2000; Hendre-Biro 2003; Hendre-Biro 2007/l; 
Hendre-Biro 2007/2. 
10 Gi.issing (Austria), cetatea a fost construită de fraţii Wplfer şi Hedrik în secolul al XII-iea, pe colina 
Guzin sau Kusszin (primă formă a germanului Gi.issing). In 1157, a fost construită o abaţie benedictină, 
legată mai târziu de mănăstirea din pannonhalma şi recunoscută de papa Honorius al III-iea în 1225 şi de 
papa Gregorius al IX-iea în 1237. In secolul al XIII-iea, după cădera localităţii sub dominaţie spaniolă, 
cuceritorii _şi-au luat titlul de conţi de Gi.issing, până la eliberarea oraşului, în 1319, de către Carol Robert 
de Anjou. In tot cazul, Gi.issing era deja cetate regală sub Ludovic I şi a fost oferită, în 1426, prin regele 
Sigismund I. lui Laszlo Cseh şi, de către Matei Corvin, lui Miklos Ujlaky, voievodul Transilvaniei. După 
stingerea acestei familii, în 1524, Gi.issing devine domeniul familiei Batthyany, prin Ferenc I care l-a 
ffimit de la Ludovic al II-iea, apud Puskely 2003, p. 16-17. 

1 Varju 1899 menţionează opt copii; Hendrea-Biro 200711 indică 14 copii, 7 băieţi şi 7 fete. 
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Batthyâny Imre, vei-stolnic împărătesc, preşedinte al Consiliului celor Şapte [Tabula 
Septemviralis, tribunalul suprem al Regatului Maghiar] şi consilier intim al împărătesei 
Maria Tereza, şi al Annei-Maria Sauer, fiica guvernatorului Styriei 12(A). 

După Varju, Ignâc se situează în descendenţa unei familii aristrocatice ai cărei 
membri au înscris, în istoria maghiară a ultimilor o mie de ani 13

, o întreagă pleiadă de 
comandanţi militari 14

, prelaţi, politicieni 15
, diploma! ţi, etc., nu puţini dintre ei cu 

preocupări bibliofile16 sau ocrotitori ai scriitorilor şi poeţilor17 • 
Ignâc a beneficiat de o educaţie îngrijită dobândită îniţial în particular. La 

vârsta de 10 ani, a fost înscris la cursul inferior al gimnaziului piarist din Pesta, iar după 
patru ani, a studiază retorica la Colegiul iezuit din Nagyszombat 18

• Prin legăturile pe 
care familia sa le avea, Ignâc a ajuns, la numai 19 ani, stareţul mănăstirii din Jaâc, din 
ale cărei venituri şi-a completat studiile la Academia iezuiţilor din Graz şi la Colegium 
Germanicum et Hungaricum Saint Appolinare din Roma, unde a obţinut titlul de doctor 
în teologie şi a fost hirotonit preot în 1765, în capela pontificală de către papa Clement 
al Xill-lea. Spirit meditativ înclinat spre studiu şi cercetare, Ignâc a ales cariera de 
preot19 urmând o tradiţie în familie20

, ale cărei trepte le-a urcat de la funcţia de canonic 
(1766) şi apoi, de mare prepozit la Eger (1773) la cea de episcop romano-catolic al 
Transilvaniei (1781-1798). 

12 După căsătoria lui Imre cu Ana Maria Sauer, fii lor se vor numi Batthyâny-Strattmann, Biro-Hendre 
200711, p. 1 
13 Varju susţine că primul reprezentant al familiei Batthyany ar fi purtat numele Urs, coform unei cronici 
din 972, care cita un comandant al hunilor cu numele Urs. Istoricii moderni plasează originile familiei la 
sfârşitul secolului al 14-lea, când Miklos K6vâg6 6rsi, căsătorit cu Katalin, primeşte drept fief (în 1389) 
domeniul Batthyan, care va da şi numele familiei. Boldizsar (Balthasar) I„ mort în 1520, a fost înobilat în 
1481, pentru merite militare în lupta împotriva turcilor, şi a primit blazonul familiei şi domeniile de 
Latran în comitalul Somogy, apud PNL, II, p. 735-737; Hendre-Biro 2004, p. 26; Hendre-Biro 2007/l, p. 1. 
14 Perene I (1497-1566), Boldizsâr /Baltazar/ III (1543-1590), Kristof III )1637-1681), Adam I (1662-
1703); tot pentru merite militare, Adam II ( 1662-1703), ban al Croaţiei, a primit titlul de conte şi Karoly
Jozsef (1697-1772), pe cel de prinţ; la sfârşitul secolului al XVII-iea, familia s-a desprins în două ramuri 
mari: a prinţilor şi a conţilor, din acesta din urmă s-au desprins alte trei subramuri: de Elesko, de 
Zsigmond şi de Pinkafo, fondată chiar de Imre, tatăl lui Ignâc, apud Hendre-Biro 2004, p. 35-38. 
15 Ludovic-Ernst, cancelar apoi palatin din 1751, şi Karoly, mareşal de armată, primul prinţ, cancelar şi 
palatin din familie, vor primi cele mai înalte ordine din partea Mariei Terezia: Lâna de Aur şi Ordinul 
Sfântul Ştefan, apud Hendre-Biro 200711, p. 1. 
16 Sunt cunoscuţii 10 întemeietori de biblioteci în familia Batthyăny în localităţile: Gilssing, Rohonc, 
Kormend, Bratislava şi Piankafo, câteva dintre cele 15 oraşe în care membrii familiei aveau reşedinţe: 
Boldizsâr I (+1520); Boldijar III (+1590); Adam I. ((+1659), aflată în custodia Bisericii franciscane din 
Gi.issing; Tivadar (1729-1812); Kâroly Jozsef (1697-1722); Lajos-Erno (1696+1765), palatin, a înfiinţat 
la Kormend, reşedinţa de vară a familiei palatine, pe care a lăsat-o prin testament primatului Joszef 
Batthyâny (l 727+1799)(circa 3429 volume); după 1845, când ruşii au transformat castelul de la Kormend 
în cartier general, biblioteca şi arhiva familiei ajung la Arhivele Naţionale din Budapesta şi, ulterior, sunt 
transferate la Biblioteca Szechenyi/ Orszâgos Szechenyi Konyvtâr/ din Budapesta; în 1838, prinţul 

Gustav I (1803-1883), al treilea fiu al lui Lajos-Erno, care va trăi, ca şi fratele său, Kâzmer, mai mult 
prin Italia şi Anglia, îşi va dona biblioteca Societăţii Maghiare de Ştiinţe; tot atunci Kâzmer şi-a donat 
biblioteca de pe domeniul Kisber (c. 2660 volume) aceleiaşi societăţi, apud Hendre-Biro 2007/2, p. 4. 
17 Biblioteca lui Kâroly se păstrează parţial (1646 de titluri) la Muzeul de Artă decorativă din Budapest, 
afud Hendre-Biro 2007/1, nota 12; Hendre-Biro 2007/2, p. 4. 
1 Bir6 1941. 
19 Conform tradiţiei, al doilea născut într-o familie aristrocratică, îmbrăţişa cariera ecclesiastică, Hendre
Biro 200711, p. 2. 
20 În familia Batthyany, până în secolul al XVIII-iea, sunt cunoscuţi un primat, trei episcopi, un canonic, 
un prepozit, un preot şi, dintre fete, şase călugăriţe, între care Franciska, stareţa Mănăstirii Clariselor din 
Pozson/ Bratislava/, Ibidem, p. 2 şi 4. 
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Refuzul de a fi promovat la rangul de arhiepiscop de Kalocsa în anul 1784 
reflectă modestia omului care nu a aspirat la onoruri21

. A murit în 17 noiembrie 1798, în 
vârstă de 58 de ani22 şi a fost înhumat în catedrala romano-catolică din Cluj. Sfârşitul 
prematur s-a datorat septicemiei provocată de infectarea unei răni netratate la timp de la 
picior, agravată de boala necruţătoare de care a suferit mai mulţi ani, podraga (guta)23

. 

21 Scrisoarea din 6.11.1784 către nunţiul apostolic Garampi, apud Vany6 1980. 
22 În legătură cu împrejurările morţii lui Batthyany vezi: Annales Capituli Albensis Transilvaniae ab anno 
1752-1822 collegit „.curavit Ant. Beke Canonicus Anno 1874. Supplementum ad Notitia Novi Capituli 
Ab anno 1773„., apud 1798 p. 137: Excellmi D.C. Eppi Jgnatii Batthyani mortus. 

Js transactis in jucunditate Spiritus Festis paschalibus aliquot in pedibus pustulas aqua plenas accepit. Res 
primum adeo contenta est, utnec Medicus, nec Chirurgus adhibitus sit, sed per domesticos suos curaverit 
Sua Excellentia illas aperini, verum malo suo miserando, altera enim die excrescentiae illae plurimum 
auctae, sensim totum pedem unum vulnus fecerunt, quod identidem sanie, et sanguine manabat, totius 
corporis humoribus eo eo se recipientibus, conatibus Medicis tam privatis, quam consilium collectis, 
nullum tamen malo remedium inventum est, tota aestate Praesule usu pedum destituto. Ad Festum tamen 
S. Michaelis voluit Antistes Carolinam redire, ubi melius sese habere putans ad vindemias /: unicas sibi 
delicias : I aliquot diebus eleurit ? Dum repente nemine hujusmodi aliquid timente, aut advertente 9" vei 
10" Novembris Cangrana ulceribus illis obrepsit; quam etsi Medici modis omnibus extinquere conati sint, 
15a tamen ejusdem de vita Praesuli desperarunt, qua die horis Matutinis magnanimae aetemitati se 
paravit, ac circa primam pomeridianam ab universo Clero solenni apparatu Sanctissimo Sacramento ad 
Palatium Suum deducto, primum professionem fidei ex praescripto Ceremonialis Episcoporum facta jam 
voce edidit, turn Viaticum e manibus Primam Dignitatis, turn etiam Extremam Unctionem inter lacrimas 
Adstantium accepit: mox quantum licuit, nos omnes ad mutuam Charitatem est paternne cohortatus. 
Quibus expletis voluit Testamentum condere, sed imperfectum mansit, triduo enim, quo adhuc supervixit, 
sive ipse loqui intelligibiter, sive Rmus. D. Lecto Stephanum Fang /: cujus operati voluit: I ob morbum 
comparere non potuit. Altera die, et tertia servavimus preces publicas pro vita ammatissimi Praelati ab 
hora 7" matutina Tabernaculo aperto singulis horis Sacra fiebant praesente per turnuro toto Clero, Studiosa 
Juventute, et populo devoto, devotione hora 5• Vespertina Lytaniis Omnium Sanctorum, et Benedictione 
cum Ciborio terminata. 

Mors. Quibus bidua devote frequentatis 17" ejusdem mensis Novembris in diem Sabathi incidente inter 
6"m, et ?"m Vespertinam repente convulsione superveniente vivere inter nos desiit, in Coelo incipit aetatis 
suae 58, Episcopatus 18 anno. Elatus est magnificentia apparatu, sed majore suorum Clientum luctu 23" 
ejusdem, appositu ad Antecessores Suos Daciae Episcopos in Crypta Ecclesiae Cathedralis quiescentes. 
Sed et 30" obitus ejus dies sollemnissime est celebrata, sequenti vero Apotheosis illius votivo de Assumptione 
B.M.V. /: ut in Hungaria Regum, et Episcoporum funera solent :/ omni possibili ornatu fuit terminate. 

Elogium. Et merebatur a nobis non tantum haec, quin aeternam memoriam; vivit enim inter nos pie 
zelose, liberaliter, sumrna cum eruditione, libris insignibus editis, probata. ob qua non tantum in 
Transylvania, sed etiam in Hungaria omnibus Ordinibus charissimus fuit, quin imo ab ipso Summo in 
terris Christi Vicario Pio Vl0 iteratis vicibus datis Litteris collandatus est. Deplorabunt eum ad seros 
annos adolescentes tenues, quos in spem Patriae in omnibus Tra(nsilva)niae Seminariis aluit. Orphani, 
viduae, Convertitae, quos annuis stipendiis sustentavit; perennius vero erit memoria ejus in Turri 
Astronomica, hic A.Carolinae maximis sumptibus erecta, instrumentis optimis provisa, publica 
Bibliotheca aucta, et Canonico Astronomo. (n.n.este singurul înalt funcţionar al Capitlului al cărui 

testament nu este comentat de Anale, cum se întâmplă în cazul altor funcţionari când, după consemnarea 
morţii, este comentat testamentul defunctului.) 
23 boală metabolică caracterizată de creşterea concentraţiei de acid uric în sânge şi prin depozitarea 
uraţilor în dreptul articulaţiilor mici, în special la nivelul degetului mare de la picior, în Dicţionarul 
Enciclopedic al Limbii Române, Bucureşti 1996. A încercat o tratare obişnuită bazată pe plante, a acestei 
boli, căreia i- a asociat credinţa că rugăciunile adresate Fecioaeia Maria, făcătoarea de minuni, i-a 
ameliorat, pentru o scurtă vreme, sănătatea. Chiar dacă în cadrul ortopraxiei religioase, se arăta 

intransigent faţă de superstiţii, a fost el însuşi confruntat cu acestă experienţă, în care a asociat 
ameliorarea stării sale de sănătate datorate intervenţiei Fecioarei Maria. Drept recunoştinţă, depune în 
biserica din Sumuleu un ex voto, un picior de argint, iar după 1798, se va permite venerarea acestuia în 
mod oficial. Hendre-Biro 200711, p. 5. 
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De-a lungul timpului investigaţia asupra personalităţii lui Batthyany s-a oprit 
asupra teologului, a formaţiei intelectuale enciclopedice a omului şi a influenţelor 
decisive în devenirea ulterioară a istoricului, a proiectelor culturale, a activităţii de 
colecţionar sau a lucrărilor publicate. 

Cele câteva contribuţii tratează aspecte parţiale sau se rezumă la generalităţi. 
Studiul profesorului universitar clujean Jak6 Szigmond din 1991, pe departe cel mai 
complex de până acum privind personalitatea fondatorului, jalona direcţii de cercetare a 
diferitelor etape ale activităţii episcopului -savant, cercetarea de fond aşteptându-şi, în 
continuare, entuziaştii. Anumite aspecte ale activităţii acestuia, ca de exemplu pastoraţia 
şi corespondenţa privată sau oficială au fost prea puţin24 sau deloc cercetate, ca să nu 
mai amintim despre lipsa unei monografii asupra personalităţii episcopului. 

Teologul. Numirea sa ca episcop al celei mai întinse dieceze a ţării la vârsta de 
40 de ani, a marcat o cotitură în viaţa lui Batthyâny Ignâc. Conform Analelor capitlului 
din Alba Iulia, Batthyâny lgnâc a fost numit episcop al Transilvaniei în 13 februarie 
1781, iar ceremonia de investitură în funcţie a fost ţinută la 20 august 1781 în catedrala 
episcopală din Alba Iuiia25

. 

Prin formaţia sa teologică, prin contactul cu experimentul iosefinist în sfera 
vieţii ecclesiastice, în calitate de conducător al bisericii catolice din Transilvania, 
Batthyânyi Ignac a ilustrat istoria bisericii şi a vieţii religioase a catolicilor din 
Transilvania, participând la mişcările religioase provocate de decretele antibisericeşti 
ale împăratului Iosif al Il.-lea fără să ajungă în situaţia de a se confrunta direct cu 
puterea statală. 

De asemenea, prin statutul său de aristrocat şi de înalt prelat al Bisericii 
Catolice, era consilier secret imperial, consilier al guvernatorului Transilvaniei şi 

preşedinte al Stărilor din Dieta26 Transilvaniei. În plus, avea obligaţii directe faţă de 
Primat, de Camera Aulică şi mai ales, faţă de Nunţiul apostolic la Vienna, Giuseppe 
Garampi 27 şi era administratorul pe veci al domeniului Nemethujvâr şi Beba, prefectul 
judeţului Vas şi fondatorul bisericii din Beba. 

Înainte de sosirea sa în Transilvania, a tradus lucrarea lui Beuvellet, Conduite 
pour Les exercices principaux, din franceză în latină28 , iar în 1782 tipăreşte predicile 
/Homilial, lucrări indispensabile pentru preoţimea catolică din Transilvania, pentru care 
a fost, conform semnăturii de pe decretele sale Verus Pastor lgnatius29

. 

Încă de la începutul pastoraţiei sale, în centrul preocupărilor sale a stat grija 
pentru educarea preoţilor săi, pentru dezvoltarea lor intelectuală şi spirituală, instituind 
pentru ei întruniri lunare /casus conscienciae/, conform instrucţiunilor emise în 12 
august 1782, al căror scop era alungarea neştiinţei şi a inactivităţii din rândul 
preoţimii30 . Preoţilor săi le-a cerut să se ocupe de înregistrarea foilor matricole, să 
locuiască în parohii, să colecţioneze şi să citescă cărţi. 

24 Jak6 1965; Vany6 1980; Jak6 1991; Dârja 1997/l; Hendre-Biro 2007/1. 
25 Annales Capituli Catedralis Ecclesiae Albensis in Transilvania, Ms. X 113, p. 102-103. 
26 Numele Parlamentului în Regatul Ungar şi în Transilvania; adunare naţională care reunea reprezentanţi 
ai celor patru stări: cler, magnaţi, nobilimea mijlocie şi oraşele libere. 
27 Hendre-Biro 2007, p. 5. 
28 Norma vitae cleri, quem pro institutione clericorum seminarii S. Nicolai Chardonensis olim seminarii 
albensis et totius cleri gallice edidit Matthyas Beuvelet, ut in usum Transilvaniae necessitatibus 
accomodavit lgnatius C. de Batthyan, Agriae, Typis Scholae Episcopalis, 1780, republicată un an mai 
târziu la Sibiu. 
29 Barath 1941. 
30 Marton 1993. 
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Episcopul Batthyâny a fost preocupat de problemele de învăţământ confesional 
şi de frecventarea şcolilor de către copii. El s-a împotrivit cu luciditate unor practici 
religioase care duc la răspândirea superstiţiilor şi s-a preocupat de rezolvarea 
problemelor franciscanilor bulgariţi din dioceza sa31

, loviţi de spiritul iosefinist şi de 
decreteler iosefiniste, şi de rezolvarea situaţiei ceangăilor maghiari din Moldova, în 
contextul în care un decret al papei Clemens al XIV-iea din 1774 obliga minoriţii 
italieni din Moldova să-şi însuşească limba populaţiei Iocale32

. 

De asemenea, episcopul Batthyâny Ignăc a luat parte la dezbaterile pe probleme 
religioase din cadrul dietelor din 1790-91, 92 şi 93, unde a susţinut cererea semnată de 
18 nobili din Transilvania, de unire a Transilvaniei cu Regatul Maghiar (1790) sau a 
semnat legi privind mariajele mixte şi botezul copiilor născuţi din părinţi de origini 
diferite (1793)33

. 

După reintroducerea stării constituţionale, în calitate de episcop al Transilvaniei, a 
dorit - având şi dreptul - să obţină un prim portofoliu, drept consemnat în câteva manifeste. 

Istoricul şi filologul. Episcopul Batthyăny Ignăc reprezintă cazul particular al 
înaltului prelat dublat de omul de ştiinţă savant, remarcat prin propria sa activitate în 
domeniul istoriei şi filologiei34

• După Jak6 Zsigmond, începuturile carierei de cercetător 
al istoriei Ungariei, în general, şi al istoriei bisericii maghiare, în special, trebuie căutate 
în perioada studiilor la Nagyszombot, în anturajul profesorului său, Schmitth Miklos 
(1707-1767), cel care i-a format şi pe istoricii maghiari Pray Gyorgy şi Katona Istvăn35 , 
şi care a avut preocupări de cercetare a istoriei bisericeşti şi a istoriografiei maghiare36

. 

În vremea studiilor la Roma, pasiuna pentru cercetare i-a fost alimentată de 
îndeplinirea funcţiei de bibliotecar al Colegiului Saint Appolinaire/Colegium Germanicum 
et Hun.paricum/. La recomandarea custodelui Bibliotecii Imperiale din Viena, Adam 
Kollar3 , către Giuseppe Garampi, prefectul Arhivei Vaticane, Batthyăny Ignăc a obţinut, 
cu acordul papei Pius al VI-Iea, accesului în Arhivele Vaticanului, unde a cercetat şi copiat 
în voie documente referitoare la familie şi la temele propuse spre cercetare: istoria liturgiei 
şi cercetarea literaturii codicologice. Intenţia lui era aceea de a continua cercetările 

întreprinse de iezuiţii Inchoffer Menyhert (1584-16) şi Peteffi Kăroly (1700-1746) 38
. El 

sosea la Roma ca un cercetător cu bogate cunoştinţe de specialitate şi cu metode de lucru 
deja formate. La Roma, s-a preocupat de prelucrarea critică a izvoarelor istorice, pe baza 
unui plan anterior stabilit, în scopul realizării unui compendiu de istorie a bisericii din 
Ungaria39

• Datorită pregătirii sale ştiinţifice a fost ales membru al Academieae 
Phillaletornm la numai 24 de ani. Perioada romană şi sociatatea academică pe care a 
frecventat-o au lăsat urme adânci în sufletul său, marcând evoluţia sa ulterioară40 . 

31 care aparţineau provinciei Neprihănitei Naşteri/ Immaculatae Conceptionis/ cu mănăstirea superioară la 
Vintul de Jos. 
32 Marton 1993. 
33 Hendre-Biro 2007/l, p. 6. 
34 Jak6 199 l. 
35 Cu Katona, Kaprinai, Pray, Koll, Kerkelics, Wagner, Peterffi, Hevenesi, Kornides (bibliotecar şi 
profesor universitar ls Pesta), Kollăr, E<ier, Benko, adevărate modele pentru el, va coresponda aproape întreaga 
viaţă, în mai multe limbi: latină. maghiară, germană. franceză şi italiană, apud Hendre-Biro 2007/l, p. 2. 
36Jak6 1991. 
37 Din corespondenţa dintre Adam Kollăr cu Batthyany lgnac pe probleme de codicologie şi istorie 
pastorală, purtată în perioada de început a cariei ştiinţifice de cercetător al istoriografiei naţionale, Jak6 
1991, p. 78; Dârja 1997-1998. 
38 Jak6 1991. 
39 Jak6 199 l. 
40 Bir6 1941. 
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În perioada egeriană strânge documente referitoare la cultul Sfintei Marii în 
Nordul Ungariei, /Slovacia de astăzif 1 , iar în 1779 se implică în polemica iscată in jurul 
autenticităţii actului de fundare al abaţiei din Pannonhalma, scriind prima sa lucrare (cu 
conţinut polemic), publicată sub pseudonim, în care argumentează autenticitatea 
documentului42

. 

Atunci când obligaţiile profesionale nu i-au mai îngăduit răgazul necesar 
documentării pe temele propuse, a angajat un colaborator - un bibliotecar personal -, în 
persoana lui Daniel Imre, căruia i-a sponsorizat studii de specializare în 
diplomatică/arhivistică/, istorie religioasă, codicologie, doctoratul la Viena şi, ulterior, o 
călătorie de studii pe la bibliotecile din Italia, în scopul mărturisit de a strânge 
documente pentru proiectata lucrare despre istoria bisericii catolice şi pentru a se 
documenta asupra modului de organizare a bibliotecilor vizitate. Acesta era omul de la 
care aştepta ca, după întoarcerea în ţară, să preia sarcina realizării planurilor culturale 
măreţe ale episcopului Transilvaniei. 

Aşa cum demonstra profesorul Jak6, din corespondenţa episcopul Batthyâny 
Ignâc cu bibliotecarul său, Daniel Imre, din vremea studiilor la Viena, aflăm că în 1780, 
Daniel Imre va copia, la cererea episcopului, manuscrisul despre opera episcopului 
Genâd St. Gellert (980-1046) care se afla la Viena, şi, după acestă dată, va aduna 
material pentru lucrarea de istorie a bisericii proiectată în colecţiile imperiale, în 
mănăstirea Mariazell sau în biblioteca Robus a ordinului Sfântul Augustin43

• 

Tot prin Daniel Imre, va afla episcopul Batthyâny despre vânzarea bibliotecii 
cardinalului arhiepiscop al Vienei, Christophor Migazzi (1748-1803) în 1781, iar din 
1782 îşi va delega bibliotecarul să negocieze în numele său această achiziţie44 . 

Un an mai târziu, informat de Daniel Imre că biblioteca istoricului, pedagogului 
şi juristului slovac, prefectul Bibliotecii Imperiale din Viena, Adam Kollâr, este de vânzare, 
va comanda achizi~onare manuscriselor cu caracter diplomatic din colecţia kollariană45 . 

Batthyâny s-a afirmat şi prin spiritul său erudit şi creator abordând, într-o operă 
variată, scrisă în limba latină, germană şi maghiară, teme de istoriografie, istorie 
(universală, folitică, bisericească, a Ungariei şi a Transilvaniei), de filologie şi de 
codicologie4 

. 

41 Jak6 1991, p. 79. 
42 cuprinde o prelegere ştiinţifică în apărarea actului de fundare a a abaţiei S. Martin de către regele S. 
Ladislau: Agamantis Palladii Academiae Philaletorum socii Responsa ad dubia Anonymi adversus 
privilegium S. Stephani abbatiae S. Martini de S. Monte Pannoniae anno MII concesum proposita. Anno 
1779, publicată la Eger. 
43 Jak6 1969, p. 126-127. 
44 Jak6 1969, pl27 şi Migazzi S 1998, p. 12-13 şi 22-23. 
45 Dârja 1997-1998. 
46 Alte opere publicate: Homilia quam Excellentissimus Illustrissimus ac Reverendissimus episcopus 
Transilvaniae ad clerum tam secularem quam regularem coram frequenti popula habuit, dum ad 
ecclesiam suam cathedralem Albo-Carolinensem primum accessit die 11 Augusti anno 1781, Cibinii 
1781; Edictum episcopale circa regulationem cleri tam secularis, quam regularis anno 1781 per totam 
dioecesim M. Principatus Transylvaniae vulgatum, Cibinii, 1781; Acta et Scripta S. Gerardi episcopi 
Csanadiensis hactenus innedita cum serie episcoporum Csanadiensium, Albae-Carolinae, 1790; 
Prerogativa episcoporum Transilvaniae in excelso regio gubernia, f. 1, 1791; Constituţia dioecesana de 
oratione communi eiusque ordine per universam dioecesim Transilvaniae observando, Cui adiacet 
generales precationum formulae, Claudiopoli 1794, la care se adaugă două disertaţii rămase în manuscris: 
Dissertationes de rebus gestis inter Ferdinandum et Sigismundum Zapolya regem şi Isabellam reginam et 
Georgium Martinusium episcopum Magno Varadiensem, ejusque cede in Alvincz , Ms. IX 38 (tratează 
probleme esenţiale ale istoriei politice şi religioase din Transilvania epocii Reformei), apud Szinyei 1891, 
col. 695-697 et Szentivăny 1958, p. 9-12; un articol despre operele manuscrise şi tipărite ale episcopului 
Batthyăny Ignâc păstrate în colecţiile bibliotcii Bbatthyaneum este în curs de redactare. 
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Dintre lucrările publicate47
, cea mai cunoscută este Leges Ecclesiasticae (voi. I. 

Alba Carolina, 1785; voi. II şi III postume: Cluj, 1827) care reuneşte documente 
referitoare la istoria bisericii catolice din Ungaria48 copiate de Batthyâny Ignac şi de alţi 
colaboratori49 în arhive şi biblioteci din Italia, Austria, Ungaria, Cehia şi Transilvania. 
Volumul I este dedicat cardinalului vienez Cristoforo Migazzi. Volumul 2 este publicat 
de urmaşul său în scaunul episcopal din Alba Iulia, Szepesy Ignâc50

. Ea redă cel mai 
fidel concepţia lui Batthyâny Ignâc privind munca de cercetare, metodele de lucru, 
întregul arsenal al muncii ştiinţifice şi îi asigură un loc între reprezentanţii istoriografiei 
de la sfârşitul secolului al XVIIl-lea51

• 

De asemenea, este puţin cunoscut faptul că valorificarea patrimoniului de texte 
medievale în Transilvania începe cu el şi că, deşi moartea timpurie l-a împiedicat să-şi 
prelucreze colecţia de manuscrise, publicarea operelor episcopului Gellert: Deliberatio 
super hymnum trium puerorum52 (Alba Carolina, 1790) - monumentul cel mai vechi al 
literaturii teologice maghiare -, îl indică cel mai pregătit paleograf din acel timp şi îi 
atribuie rolul de pionier al codicologiei din Ungaria53

. 

Cercetările sale cu privire la istoria Transilvaniei cum ar fi preocupările de a 
elucida împrejurările morţii lui Martinuzzi Georgius ( + 1784) sau încercarea de a obţine 
documente de la Roma pentru autentificarea episcopiei de Milkov, sau de publicarea 
unei ediţii mai exacte şi mai complete a celei mai vechi colecţii de documente cunoscut 
sub numele Liber diumus Romanorum Pontificum, redactat în secolul opt, dovedesc în 
toate cazurile o înaltă ţinută profesională, o cultură solidă în domeniul codicologiei şi a 
istoriei medievale, o înaltă conştiinţă a vremii sale54

. 

Istoriografia maghiară îl consideră pe Batthyâny Ignâc cel dintâi cercetător 

ştiinţific al manuscriselor religioase medievale, un deschizător de drumuri al cercetărilor 
în domeniu codicologiei, iar prin colecţia de manuscrise -codice medievale pe care a 
creat-o, Batthyany este considerat cel care a pus piatra de temelie a codicologiei 
maghiare55

. 

47 Szentivănyi 1958 îi atribuie şi următoarele manuscrise din colecţia albaiuliană: Nugae philosophicae
note filozofice şi de ştiinţă naturală (121), Excepta ex SS. Patribus scriptoribusque ecclesiasticis (177), De 
usu calicis Hungariae -note de geografie matematică (), Ascetica partim lecta, partim audita, Theologia 
miscellanea notationes historicae, theologicae, morales (527), Sacrae meditationes (440),Collectanea ex 
scriptoribus antiquis (529), Vita Joannis Francisci Regis (544), Varia pietatis exercitia(462), Excerpta ad 
histopriam ecclesiasticam pertinentia (573) Varia adnotationes historicae, theologicae, morales, 
criticae(574), Tractatus theologici (650), De cede Georgii Martinuzzi (657) la care se adaugă mai multe 
manuscrise cu specificaţia: Ex collectione historica Ignatii Batthyăny; manuscrisul Miscellanea e Patribus 
Graecis (193) a fost impropriu atribuit lui Batthyăny, apud Migazzi S 1999, p. 15-18 şi 29-32. 
48 Kollâr încercase şi el editarea unui diplomatar maghiar în 25 de volume, în care a introdus documente 
legate de istoria Ungariei începând cu anul 1501 până în contemporaneitatea sa, a cărui publicare a fost 
zădărnicită de atitudinea ostilă a aristrocaţiei maghiare. Acestă lucrare a făcut din el expertul numărul unu 
în problematica maghiară la Viena, apud Dârja 1997-1998, p. 650. 
49 Alături de Pray Gyorgy, Cornides Daniel, Katona Istvan trebuie menţionat Kollăr, cu care Batthyăny a 
întreţinut câteva corespondenţe şi de la care a cumpărat o parte dintre manuscrisele cu caracter diplomatic 
şi cu care se întâlneşte prin iniţiative culturale apropiate, apud menţionaţi de Jak6 1991; Dârja 1997-1998. 
50 Szepesy Ignăc, eiscopul romano-catolic al Transilvaniei (24.05.1827-15.10.1852), apud Marton 1993, 
~· 126-130. 

l Jak6 1991. 
52 Manuscrisul original se găseşte la capitlul din Freising, a pud J ak6 1991. 
53 Jak6 1991, p 86. 
54 Jak6 1991, p. 84. 
55 Jak6 1991. p. 79. 
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Dragostea constantă faţă de carte, pentru înţelepciune şi rolul ei în educaţ~e şi î~ 
creaţia spirituală, latură care l-a definit pe epi~copul ~atthyăny, face ca tabloul m uiet 
din colectia bibliotecii Batthyaneum să-l reprezinte scnmd. (Foto 1.) 

C~lectionarul. Din aspectele multiplele ale personalităţii lui Batthyâny am decis 
să facem câte~a precizări în legătură cu activitatea de colecţionare de manuscrise şi cărţi 
vechi, cu referire directă la specificului formării bibliotecii Batthyaneum. 

Ca toţi reprezentanţii înaltei aristrocaţii, episcopul Batthyăny Ignăc a colecţionat 
documente medievale, manuscrise şi tipărituri vechi, monede56

, minerale, scoici
57 

etc. 
Interesul pentru studierea codicelor religioase medievale, privite ca surse ale 

valorificării istoriografice, a apărut în legătură cu cercetătile sale în domeniul istoriei 
bise1icii şi a făcut din el un colecţionar avizat. 

Biblioteca privată a episcopului Transilvaniei. Se ştie că, în timpul vieţii, 
episcopul a avut biblioteci personale în reşedinţele sale din: Sibiu (din 1781, când sediul 
Gubemiului Transilvaniei era în această localitate), din Cluj (din 1789, după mutarea 
Guberniului la Cluj), Ia Alba Iulia (sediul episcopiei romano-catolice din Transilvania), 

56 Cataloagele de vânzări publice care fac dovada legăturilor şi achiziţiilor frecvente făcute de episcop din 
diferitecase de editură europene sau din Transilvania: Catalogus librorum, qui in Regia Universitatis 
Typographia Budensi reperiuntur, oder Neuestes Verzeichniss der Bi.icher. .. , Budae et Tyrnaviae, 1780, 
I8 I 47; Premier Supplement aux Catalogue des livres francois, italiens, anglois, qui se trouve chez 
Auguste Graeffer..„ A Vienne, 1781, I8 I 40; Erster Nachrag zum Verzeichnisse deutsch und 
lateinischeer Bi.icher welche bey August Grăffer, ... , Wien, 1781, I8 I 18; Deuzieme Supplement aux 
Catalogue des livres francois, italiens, anglois, qui se trouve chez Auguste Graeffer ... , A Vienne, 1782, I8 

I 34; Verzeichn is einer ausehnlichen Kupferstich-Sammlung grostentheils seltener und meisterhafter 
Blăttter von Deutschen, Niederlăndischen, Franzosischen, Italiănischen alten und Gemăhlden, 

kupferstichwerken und Kunsctbi.ichern welche nach der untern 30ten Nov. 1782 bekant gemachten, 
Leipzig, gedrucket bey Gotthelf Albrecht Friedrich Loper, 18 I 31; Verzeichniss verschidener 
theologischer, historischer Bi.icher, Temeswar, Mart. Jos. Illiemerl, 1782, H8 II 29; Catalogus 
bibliothecae Krebsianae una cum Appendice aliorum bonae notae librorum ex omni eruditionis genere 
etc. De quibus auctio publica în die XVII. Mart. 1783 în Collegio Rubro habenda, Lipsiae, officina 
Loeperia, Ia I 27; Cataloga di libri francesi che si trovano al presente vendibili presso Giuseppe Molini, 
mercante di libri ... , in Firenze, 1783, 18 4; Catalogue des livres francois, espagnols, allemands, anglois et 
hollandois qui se trouvent chez Charles Scapin, a Padoue, 1783, 18 I 38; Catalogus novorum librorum 
juridico-hisctorico-politico-mathematicorum et aliarum artium literalium, qui adposit a pretio venales 
prostant apud Floridum Diepold et Soc. Bibliopolas Bedenses ... , c. 1783, 18 I 41; Bi.icher-Verzeichniss, 
Hermannstadt, M. Hochmeister, 1784, H8 I 22; Catalogus librorum qui in Biblioteca Universitatis 
Pestiensis publicae auctioni exponentur 4. Junii et sequentibus 1787 ... , Pestini, Typis J. Michaelis 
Landerer, I8 I 27; Catalogus des Hofrath Goudelaischen Thaler-Cabinets welches zu Franckfurt am Main 
den lmo Oct. ... in der Fayhischen Oessentliche Versteigerung verlassern werden soli, 1787, I8 I 40; 
Fortsetzung des Verzeichnisses, Hermannstadt, M. Hochmeister, 1787, H8 II 22 coli. 2; Catalogus 
librorum et nonnullorum numismatum auctione publica in Bibliotheca Universitatis Pestiensis 
vendendorum 12. Nov. 1787 ... , Pestini, litteris Trattnerianis, 1787, I8 I 32; Catalogus librorum in 
Bibliotheca Universitatis Pestiensis auctione publica vendendorum 3. Maij et seqq. Anno 1790, Pestini, 
Typis Mathiae Trattnern, I8 I 43; Verzeichniss der deutschen Bi.icher welche bey Martin Hochmeister. .. , 
in Hermannstadt billige Preise habend sind, Hermannstadt, 1790, I8 I 26; Catalogus veterum novorum in 
diversis linguis librorum compactorum, una cum Appendice novorum hungarorum, latinorum, 
Germanicorum in Cruda existentium, qui venales extant apud Joannem Michaelem Weigand, 
bibliopolam, Pestini, în foro Franciscanorum, et Budae, în arce domo comitis Brunszvik, 1792, I8 I 23; 
Verzeichniss der deutschen Bi.icher, Hermannstadt, M. Hochmeister, 1796, , I8 I 26 şi Ia I 33;, ca să 
amintim doar căteva cataloage de vânzări publice şi de librari cu care episcopul era în contact direct sau 
prin intermediar (exemplu prin Daniel Imre, bibliotecarul său). 
57 Despre colecţiile episcopului vezi testamentul fondatorului, apud Dâ1ja 1997/l, p. 359-364 şi Dârja 
2007/4. 
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la castelul său din Gherla- Bonţida, judeţul Cluj58 sau cea de la Vinţul de Jos, judetul 
Alba (castelul Martinuzzi). · 

Răcirea relaţiilor dintre episcopul Batthyâny şi bibliotecarul său, Daniel Imre, 
după întoarcerea din călătoria de studii din Italia, în 178659

, a împiedecat organizarea 
unitară a bibliotecii episcopului60

, acestea rămânând, în timpul vieţii episcopului, 
laboratorul privat al înaltului prelat61

• 

Ştim, de asemenea, că aceste cărţi au ajuns la sediul fundaţiei, după terminarea 
lucrărilor de amenajare a clădirii, după 1795. Conform Testamentului fondatorului, 
cărţile se g~eau deja la Alba Iulia în 1798, cu excepţia celor din Bonţida62 . 

A. Incepurturile activităţii de colecţionare a cărţilor trebuie căutat în vremea 
prepoziturii la Eger63

, unde, într-un climat de puternică emulaţie intelectuală datorat 
prieteniei şi admiraţiei fată de contele Esterhâzi Kâroly64

, ctitorul liceului, al bibliotecii 
şi al observatorului astronomic din Eger, viitorul episcop a achiziţionat o parte din 
colecţiile unor biblioteci pe cale de dizolvare care au aparţinut ordinelor călugăreşti 
desţiinţate din nordul Ungariei de altădată. Astfel, au ajuns în posesia sa manuscrisele 
prepoziţiei din Szepes (Spis-CZ), ale dominicanilor din Cassa (Kosice-CZ) şi ale 
plebaniei din Bârtfa (Bardejov-CZ), o parte din colecţiile bisericii Sfântul Iacob din 
Leutschovia (Levoea- CZ), după cum indică primul catalog al cărţilor episcopului de la 
Sibiu din anul 178265

. 

B. Varjil şi Jak6 Zsigmond au presupus încorporarea unor biblioteci iezuite din 
Transilvania în biblioteca episcopului Transilvaniei66

. 

După cum se ştie, iezuiţii au fost aduşi în Transilvania de principele Ştefan 

Batthory, în anul 1579. Ei s-au stabilit iniţial la Cluj, unde au întemeiat o mănăstire şi 
ulterior un colegiu, care, cu timpul, a devenit academie şi care se află la originea 
Universităţii actuale. 

În 1581, iezuiţii au deschis o casă şi la Alba Iulia, una la Oradea şi în 1584, una 
la Odorheiu) Secuiesc. Activitatea pastorală a iezuiţilor din Transilvania a avut în 
vedere, în special, şcolile şi misiunile populare, iar prezenţa lor a fost strâns legată de 
profesiunea de credinţă-catolică sau protestantă a principilor Transilvaniei67

• Ei au fost 

SS Jak6 1991, p. 88-90. 
59 Jak6 1991, ibidem. 
60 În 1960, Jak6 Zsigmond a identificat şi datat câteva cataloage de specialitate realizate înaintea 
catalogului topografic al bibliotecii din 1824. Este vorba cataloage scrise de Anton Martonfi, două dintre 
ele din circa 1784: Catalogus secundus Librorum Illustriissimi I.C. Batthyani, 22 file, cu 171 titluri: 
Biblia Sacra et Concordantia Bibliorum din biblioteca personală a episcopului, Ms. XI 266; Catalogus 
secundus Bibliothecae I.C. Batthyani, 53 file, 335 titluri: Bibliorum Interpretes, et Commentatores, 53 
file, 335 titluri, Ms. XI 267; şi Catalogus secundus librorum Bibliothecae I.C. Batthyani, 52 file, 275 
titluri: Sancti patres, aliisque Scriptores Ecclesiastici: Graeci et Latini, post 1786, 275 de titluri, Ms. XI 
268; mai există catalogul manuscris: SS. Bibliorum utriusque Testamenti lnterpretes et Commentatores/ 
Catalogus secundus Bibliothecae l.C.Batthyani/, circa 1793, 72 file, scris de o mână necunoscută, Ms. X 
15, aceasta din urmă conţine cotele volumelor care sunt adaosuri târzii scrise de mâna lui Cseresniyes; 
aceste cataloage indică preferinţa episcopului pentru studiul Bibliei şi a exegezei biblice. 
61 Jak6 1977, p. 385. 
62 Dârja 1997/1, p. 343. 
63 Varju plasează acest început în perioada romană, însă nu există argumente pentru susţinerea acestui 
&unct de vedere. 

unchiul tatălui era căsătorit cu o Esterhazi, iar vărul său Thor, era căsătorit cu Philippina Esterhazi, 
afud Hendre-Biro 2007/1, p. 2. 
6 Dârja 1998/1. 
66 Jak6 1991, p. 90-91. 
67 Bangert 2001, p 5. 
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expulzaţi în mai multe rânduri, iar în 1773 ordinul a fost desfiinţat printr-un decret al 
împăratului Iosif al Ii-lea. 

Într-adevăr, după sosirea în Transilvania, Batthyăny a intrat în posesia 
bibliotecilor iezuite din Cluj şi Sibiu. Dintr-o scrisoare a episcopului Batthyăny adresată 
Cancelariei Gubemiului Transilvaniei, păstrată în arhiva capitlului romano catolic din 
Alba Iulia de la Biblioteca Batthyaneum, datată Sibiu 28 aprilie 1781, aflăm că 
episcopul a intrat în posesia cărţilor iezuiţilor din Sibiu, iar cărţile au fost preluate în 
baza a trei cataloage manuscrise, contra cost68

. 

În colecţia de manuscrise a bibliotecii Batthyaneum, se păstrează catalogul 
manuscris bibliotecii reşedinţei iezuite din Sibiu69 introdus în circuitul ştiinţific de 
Mârza Iacob 70 şi, ulterior, valorificat din diferite perspective, cu identificarea unor 
exemplare existente în fondul actual al bibliotecii Batthyaneum.71 

La pagina 92 verso, citim că acestă bibliotecă fost evaluată la 15000 florini în 29 
ianuarie 1774.72 

Catalogul conţine şi două file volante cu care indică numerele din catalog 
inexistente la data preluării bibliotecii. De asemenea, pe file volante, sunt menţionate 
titlurile din fiecare clasă inexistente la data preluării fondului. 

Există şi o altă anexă, de două file, în care găsim inventarul cărţilor umaniste ale 
liceului iezuit din Sibiu 73

, de 93 de titluri. In dreptul fiecărui titlual acestui din urmă 
inventar, o mână consemnează cu „x'', scris cu cerneală neagră, semn al preluării acestor 
cărţi de către reprezentantul episcopului, pe baza acestui inventar. Acestă evidenţă 
specifică doar numele autorului şi titlul operei, încât o încercare de identificare a lor este 
foarte dificilă, dacă nu imposibilă. 

În 1784, episcopul achiziţionează biblioteca şi tipografia iezuiţilor din Cluj 
(Kolloman) cu suma de 1500+3700 Renani florini. 74 Despre cărţile iezuiţilor din Cluj, 

68 Rende cancellarie ! Ad iteratus repraesentationes D. Stephani Koszta Protocollistae Gubernialis 
hucdum Curatoris Bibliothecae Patrum abolitae Societatis ab Excomrnissione in Publico-Ecclesiastica 
mihi commissum est, ut pro resignationes ejusdem Bibliothecae proximis instituendae hominem meum 
deputem fine eo Dvae originalem Commissionem cum triplici Cathalogo librorum transpono ut 
resignationi illi adsit, et secundum cathalogos illos Libros recipiat, mihique dein plenam de omnibus 
relationem faciat. In reliquo manes Rendae Dnae. Cibinii 28° Aprilis 1781.Doc.95. Lada LXX, Ibidem„ 
69 Catalogus Librorum Communium in Residentia Suppressae Societatis Jesu Cibiniensi repertorum et 
aestimatorum in Anno 1774 confectus, 91 file, 2000 titluri, între care câteva manuscrise şi incunabule, 
Ms. XI. 273. 
70 Mârza I. 1978. 
71 Mârza I. 1985 şi Mârza E. 1997. 
72 Quod omnes hi praescripti Libri, ita prouti extant, rite Coscripti, et ob defectum aestimatorum, qui 
singulos aestimassent, in genere ad 1500, id est Mille Quingentos Rh[enanos] fl[ore]nos aestimati fuerunt, 
~raesentibus recognoscimus. Signaturo Cibinii. Die 29. M[ensis] Januarii 1774. 

3 Elenchus Librorum Humanisticorum Bibliothecae Regii Gymnazii Cibiniensis, Mârza I. 1970. 
74 Despre achiziţionarea typografiei Kolloman de către episcopul Batthyany vezi scrisoarea lui Gregorius 
Laszloffj, profesor la Seminarium Cleri Junioris adresată lui Daniel Imre aflat la Roma (expediată din 
Cluj în l martie 1784); preţul de achiziţie a fost 3.070 Rhenani florini. Prefectul tipografiei profesorul 
Bela Lajos; proprietarul anterior, Kolloman, este învinuit de neglijenţă" ... Sub priem Bachanalium hinc 
discessit R(everendissi)mus D(omi)nus Fangh qui antea duabus septimanis Typographiam pro parta Suae 
Excellentiae tribus millibus Rh(enanos) fl(orenos) et septingentis accepit. Praefectus hujus Typographiae 
constitutus a Sua Excellentia est R(everendissi)mus D(omi)nus Bela Professor Lujas, qui jam etiam 
fungitur officio suo admodum diligenter. Jn haec Typographia necdum imprimunt, utpote quae tota 
dispersa, et manca affecta est per meritiam, negligentiamq(ue) D(omi)ni Kollman. Qua uso et ipse me 
R(everendissi)mo D(omi)no Fangh adjungeram opera mea, et studio in quibus potui, adjuveram; sine 
pecoliarem illius, ni me affectum egrestus sum, promisitq(ue) mihi, se meis rebus suo tempore opem, et 
patrocinium non denegaturum „. Claudiopoli 1 ma Martii 1784, Doc. 71 Cutia LXX. Ibidem 
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un document din Arhiva capitlului existent la biblioteca Batthyaneum reprezintă adresa 
Tezauriatului Gubemiului Marelui Principat al Transilvaniei din 31.05.1785 către 

episcopul Batthyany, privind restanţa de 500 florini rhenani şi 57 creiţari, neachitată, 
pentru cărţile şi tipografia iezuiţilor din Cluj75

. Nu există, până acum, nici o evidenţă pe 
baza cărora s-a făcut preluarea bibliotecii iezuiţilor din Cluj. După cum vom vedea în 
continuare, o parte din cărţile iezuiţilor din Alba Iulia au ajuns în fondul bibliotecii 
Batthyaneum prin intermediul bibliotecii Seminarului Încarnatei Înţelepciuni/ 
Seminarium Incamatae Sapientiae = SIS/ din Alba Iulia. 

Un alt document din arhiva capitlului romano-catolic din Alba Iulia conţine un 
inventar76

, semnat de Antonius Benk6, în care sunt descrise 120 de titluri transferate 
din ordinul episcopului, din biblioteca episcopului din Cluj bibliotecii Seminarului 
Clerului Tânăr din Alba Iulia. Titlurile înscrise în aceste documente nu se regăsesc 
integral în fondul actual al Bibliotecii Batthyaneum. Un catalog al cărţilor episcopului 
Batthyâny Ignâc din Cluj se află de asemenea în colecţia de manuscrise a bibliotecii 
Batthyaneum, inventariate în 1801, conform indicaţiei de pe fila de titlu77

. 

Deşi bibliografia tradiţională susţine preluarea de către episcop, după sosirea în 
Transilvania, a bibliotecii trinitarienilor din Alba Iulia, ordin desfiinţat în 1784, şi a 
bibliotecii comunităţii anabaptiste din Vinţul de Jos, desfiinţată din 176578

, acest punct 
de vedre care nu poate fi susţinut cu probe şi, prin urmare, nu-l împărtăşim. 

În 1782, Batthyâny Ignâc cumpără biblioteca arhiepiscopului-cardinal al Vienei 
Cristoforo Migazzi (Insbruck, 23.111714-Viena 15.04.1803), care a rămas în conştiinţa 
posterităţii, în special, prin calitatea de mare edil al oraşului Vac. 

După cum se ştie, între 1761-1785, Cristoforo Migazzi a cumulat funcţiile de 
arhiepiscop al Vienei şi cea de episcop de Vac. În acest din urmă oraş, Migazzi a iniţiat 
şi a susţinut financiar împortante proiecte edilitare, pentru a căror finalizare a fost nevoit 
să-şi vândă biblioteca din Viena, cumpărată în întregime de episcopul Batthyany Ignac. 
Numai acestă achiziţie a îmbogăţit biblioteca episcopului Transilvaniei cu peste opt mii 
de volume de provenienţă central şi vest-europeană, între care numeroase manuscrise şi 
tipărituri de valoare bibliofilă excepţională79 . 

Donaţiile din partea unor persoane sau instituţii publice transilvănene au 
constituit un alt mijloc de îmbogăţire a bibliotecii episcopului Transilvaniei. 

Tradiţionala visitatio canonica a constituit un bun prilej de a aduna cărţi vechi 
din bibliotecile parohiilor vizitate. 

Biblioteca personală a episcopului Transilvaniei era compusă din două fonduri 
de mare valoare documentară şi bibliofilă: fondul de carte provenit de la biserica 
sfântul Jacob din Levoca/ Fondul Levoca/ şi Fondul Migazzi şi mai multe fonduri 
provenite de la instituţii sau persoane fizice transilvănene sau din Europa Occidentală80 . 

75 Doc. 115, Lada XXIV, Ibidem. 
76 Elenchus Librorum qui per me Infrascriptus ex mandato Excellentissimi Domini Comitis Episcopi pro 
usu cleri A.Carolinensis ex bibliotheca Claudiopolitana excerpti sunt, Doc. 260. Cutia XXXVII. 
77 Catalogus librorum Illssimi ac Rssmi Dni Episcopi Transylvaniae in Residentia Episcopalia 
Claudiopoli repertorium Anno 1801, Ms. XI 267, 15 file cu 370 titluri în 550 volume, de fapt un index de 
autori şi opere, fără specificarea datelor editoriale, ceea ce face dificilă identificarea unităţilor 

bibliografice. 
78 Varju 1899; Biblioteca 1957, p. 8; Jako 1991. 
79 Migazzi S. 1998. 
80 Nu agreăm opinia profesorului clujan Jak6 care indică biblioteca capitulară şi cea diecesană ca părţi 
componente ale Bibliotecii Batthyaneum, după cum se va vedea în continuare, apud Jak6 1991. 
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C. Cât priveşte fondul provenit din biblioteca bisericii sfântul Iacob din 
Levoea s-a publicat relativ mult de-a lungul timpului din partea specialiştilor maghiari, 
slovaci şi români, iar problema formării acestei biblioteci este deja cunoscută81 • 

Co1nponentă esenţială a istoriografiei maghiare şi, totodată, expresie paiticulară 
a culturii slovace şi germane în evul mediu, biblioteca medievală din Leutschovia 
(Levoca) a luat naştere la începutul secolului al XVI-lea82 din inţiativa canonicului 
Iohannes Henckel (+1539), preotul de curte al Mariei Tereza, care se bucura de 
reputaţia de mare bibliofil în epocă83 . Acesta a reunit, în corul bisericii Sfântul Iacob din 
Levoca 84

, incontestabil centru cultural şi politic al ţinutului 85 , bibliotecile ecclesiastice 
şi particulare din zona Spis (CZ). Dintre instituţiile specifice acestui fond amintim: 
Altare sanctorum Nicolai et Katherinae, Libraria Confraternitatis 24 plebanorum 
regalium, Ecclesia Hospitalis Leprosorum, Capella sancti Georgii, Ecclesia S. 
Elisabethae extra muros şi Ecclesia /Parochia/ S. Jacobi în Leutschovia. 

Pornind de la ex librisurile manuscrise prezente pe difetite cărţi şi de la o serie 
de caracteristici formale ale cărţilor care alcătuiesc acest fond cum sunt: legăturile de 
epocă (s. XV-XVI), etichete de hârtie de la sfârşitul secolului al XVll-lea, lipite pe 
capul cotorului şi, uneori, prezenţa lanţului, istoricul Elemer Varju aprecia, la sfârşitul 
secolului al XIX-iea, că mărimea acestei biblioteci de 250-300 de volume şi plasa data 
achziţionării ei între anii 1775-1784 86

. 

O altă perpectivă asupra mărimii şi provenienţei acestei biblioteci a deschis-o 
descoperirea în deceniul al şaselea al secolului nostru, în arhiva de stat a judeţului 
Levoca şi în arhiva capitlului romano-catolic din Alba Iulia, a corespondenţei dintre 
episcopul Batthyăny şi colaboratorul acestuia Anton Mărtoffi, pe de o parte, şi 

conducerea oraşului Levoca, pe de altă parte, referitor la finalizarea procesului de 
vânzare-cumpărare a cărţilor bisericii Sfântul Iacob pentru episcopul Transilvaniei, şi a 
inventarului nedatat şi neautentificat al acestei biblioteci redactat, probabil cu această 
ocazie. 87 

Din contractul încheiat cu acestă ocazie, se cunoaşte faptul că pentru cărţile 
achziţionate la acestă dată s-a convenit plata sumei de 1800 de florini rhenani, care 
urma să fie achitată în rate, de-a lungul a patru ani. 

Este cunoscut, de asemenea, faptul că volumele provenite din acestă achiziţie au 
fost adăpostite, în timpul vieţii e~iscopului, la castelul său din Bonţida, iar după moartea 
acestuia, în reşedinţa sa din Cluj. 8 

Inventarului bibliotecii levociene din anul 179089
, păstrat în două copii 

imperfecte şi neautentificate: prima publicată de Boris Bâleant în 1956, păstrată în 
arhiva oraşului Levoca (Elenchus 179011), iar a doua - o copie imperfectă - păstrată în 

81 Dârja 1997/2; Dârja 2000, p. 1 -2 şi nota 2. 
82 De exemplu, o carte a Capelei S. George a fost predată de capelanul Johan, bisericii S. Iacob din 
Levo~a în anul 1518, conform unei însemnări de pe fila [l] recto a Ms. I. 38, apud Szentivanyi 1958, 38; 
Selecka 1974, 26; Sopko 1982, 297; Seleckâ/Monok 1997, 25. 
83 Însemnările autografe de pe cărţile lui Henckel conţin informaţii referitoare la împrejurările de 
achiziţionare a cărţilor, preţ şi cheltuieli privind legarea cărţii. 
84 Leutschovia/Leutschau/ Leutschow/ Lewtscha/ Lewcza/ Locse/ Levofa-CZ. 
85 Selecka 1974 şi Mârza, E. 1999. 
86 Varju 1889, p 49-55. 
87 Mârza, Eva 1994, p. 336 şi nota 5. Dârja 2000, p. 260 şi nota 6. 
88 Jak6 1991, p 88-89. 
89 Elenchus librorum qui in Bibliotheca Ecclesiae Leutschoviensis Sancti Jacobi reperiuntur 
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colecţia de manuscrise a bibliotecii Batthyaneum (Elenchus 179012) şi publicată în 1975 
de Eva Mârza şi Iacob Mârza90 şi re~ublicată ulterior, cu corecturile de rigoare91 . 

Primul catalog al colecţiei 9 descrie 297 de lucrări care au aparţinut bisericii 
Sfântul Iacob păstrate astăzi în Batthaneum, între care 114 manuscrise, 96 de incunabule 
şi 77 de tipărituri din secolele XVI-XVII. Încercarea de a depista cărţile de provenienţă 
levociană existente în fondul actual aJ bibliotecii albaiuliene şi pe baza inventarlui din 
1790 a fost cu atât mai binevenită, cu cât, problema datei achiziţionării acestei biblioteci 
de către fondatorul bibliotecii din Alba Iulia interesase prea puţin pe cercetătorii de până 
atunci. Seleckă identifică cu ajutorul inventarului manuscris din 1790/1: 7 manuscrise, 
70 de incunabule şi 31 de tipărituri din secolele 16-17. Cu prilejul re~ublicării acestui 
catalog, în 1997, editorul Monok Istvan restructurează catalogul iniţial 3

, din care aflăm 
că acest fond biblioteca Batthyaneum conservă 263 de unităţi bibliografice94

, între care 
116 manuscrise şi 111 de incunabule şi 43 tipărituri din secolele XVI-XVII. 

Deoarece 35 de manuscrise aparţinând acestei parohii au fost de~istate în 
inventarul bibliotecii episcopului Transilvaniei din Sibiu din anul 1782 5

, putem 
presupune că achiziţia acestei biblioteci s-a făcut în etape, dintre care sigure sunt rrima 
etapă, în anul 1782, şi ultima etapă, în 1790, dată acceptată de bibliografia recentă9 . 

Nu este exclus ca aceste manuscrise să fi ajuns în proprietatea episcopului 
Transilvaniei prin biblioteca migazziană. 

Vizitele repetate de studiu ale profesorului dr. Julius Sopk6 la Alba Iulia 
începând cu anul 1972, s-a soldat cu apariţia unui catalog al manuscriselor-codice 
medievale provenite Slovacia dar păstrate astăzi în biblioteci din afara Slovaciei, 
publicat în anul 1982, în care include şi manuscrisele bibliotecii medievale din Levoca. 
Autorul descrie 115 volume manuscrise din colecţia albaiuliană şi consideră 

manuscrisele din Kosice, Bardejov şi Spis, din colecţia privată a episcopului 
Transilvaniei, parte a bibliotecii bisericii sfântul Iacob din Levoca97

. 

C. Literatura de specialitate referitoare la biblioteca cardinalului vienez 
Cristoforo Migazzi era până de curând relativ săracă, ceea ce face ca şi astăzi misterele 
care au învăluit-o în ultimii două sute de ani să fie în mică parte risipite. 

Influenţat evident de biograful lui Migazzi, Wolfsgruber Colestin98
, cea mai 

autorizată voce privind istoria bibliotecii Batthyaneum la sfârşitul secolului al XIX-iea, 
Varju Elemer, evalua mărimea fondului migazzian păstrat la Alba Iulia la circa 8000 de 
volume şi plasa momentul cumpărării acestei biblioteci în anul 1786 cu suma de 40000 
de florini rhenani99

, motivând decizia cardinalului vienez de a-şi vinde biblioteca, prin 
nevoia redresării financiare în urma pierderii beneficiului funcţiei de episcop de Vâc. 

90 Mârza, Eva- Mârza Iacob 1975. 
91 Dârja 2000. 
92 Selecka 1974, republicat în limba maghiară şi restructurat: Selecka 1997; alte valorificări ale fondului 
după 1974: Mârza Eva-Mârza Iacob 1975; Mârza E. 1981; Sopko 1982; Mârza E. 1994; Mârza E. 1995; 
Mârza I. 1992/1; Mârza I. 1992/2; Mârza I. 1992/3; Dârja 1997/2 şi Dârja 2000. 
93 Seleckă/Monok 1997. 
94 Numerele 175, 206, 219, 259 din catalogul Seleckă/Monok 1997 nu există în colecţia actuală, deci 
numărul total este de 259 u.b.; cu ocazia refişării fondului de carte veche secolul al XVI-iea, din anul 
200 l, au fost depistate şi alte tipărituri aparţinând acestui fond, după cum se va vedea după publicarea 
catalogului colecţiei. · 
95 Dârja 1998/l 
96 Jak6 1991, p. 88-89. 
97 Sopko 1982. 
98 Wolfsgruber 1890. 
99 Varju 1899, p 90-91. 
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Conform aceleiaşi surse, biblioteca migazziană a sosit la Alba Iulia împachetată în 51 de 
lăzi de lemn, transportate cu vaporul, pe apele Dunării, Tisei şi Mureşului. 

În absenţa mărcilor de apartenenţă pe majoritatea volumelor migazziene, 
istoricul maghiar recomanda câteva caracteristici formale distinctive pentru acest fond: 
tipica legătură barocă din secolul al XVID-lea, de marochin de culoare maro-coniac cu 
ornamente la cotor aurite (în presă la cald), prezenţa însemnările bibliografice 
manuscrise de pe filele preliminare sau din interiorul copertelor, sau a ex libris-urilor 
manuscrise sau etichetă aparţinănd unor instituţii religioase sau persoane pri vate 
austriece. 100 

O nouă perspectivă asupra datei şi împrejurărilor achiziţiei acestei biblioteci a 
adus-o profesorul universitar clujan Jak6 Zsigmond în 1969. În urma cercetărilor 
arhivistice şi codicologice efectuate de Jak6 Zsigmond în anul 1965, în biblioteca 
Batthyaneum, acesta a descoperit, în arhiva bibliotecii, corespondenţa dintre episcopul 
Batthyăny cu bibliotecarul său, Daniel Imre, aflat la studii în Viena între anii 1781-
1783, demonstrând, câţiva ani mai târziu, că momentul cumpărării bibliotecii 
cardinalului Vienei s-ar fi produs în 1782101

. 

Tot atunci, Jak6 Zsigmond a identificat în colecţia de manuscrise a bibliotecii 
catalogul manuscris al cărţilor bibliotecii migazziene, în trei volume (Car.Conclave I, II 
şi II) şi alfabetic al tipăriturilor migazziene, redactat din ordinul episcopului 
Transilvaniei de către Daniel Imre în 1782. (Elenchus 1782). 

Identificarea catalogului manuscris în trei volume a bibliotecii arhiepiscopului 
cardinal al Vienei, Christophor Migazzi, şi a indexului alfabetic al tipăriturilor 

migazziene, în fondul de manuscrise al bibliotecii Batthyaneum102 şi publicarea 
acestora 103

, în urma constatării coincidenţei rare şi fericite a existenţei majorităţii 
cărţilor înscrise în aceste documente, în fondul actual al bibliotecii Batthyaneum, 
constituie astăzi şansa identificării corecte a fondului Migazzi. Cele două manuscrise 
sunt învestite cu valoarea de surse documentare complementare în demersurile de 
reconstrucţie a acestui fond în anii următori. 

Bibliografia mai recentă motivează vinderea bibliotecii din Viena de către 

arhiepiscopul Migazzi din nevoia finalizării proiectelor edilitare din Văc 104 . 
Cercetări ulterioare publicării surselor migazziene105 au constatat faptul că o 

parte substanţială a fondului Migazzi îl constituie cărţile preotului vienez Ferdinand 
Daniel Focky (1699-1778), membru al Consistoriului din Passau 106

, care s-a bucurat de 
reputaţia unui „mare iubitor şi colecţionar de cărţi în epocă". 

Catalogul manuscris al bibliotecii fockyeiene, în redacţia autografă a lui Focky, 
în 1738, păstrat, de asemenea, în fondul de manuscrise al Bibliotecii Batthyaneum şi 

publicat un an mai târziu 107
, ne-a confirmat ipoteza că majoritatea cărţilor fockyeiene se 

regăsesc în catalogul migazzi şi în fondul actual de carte al Bibliotecii Batthyaneum. 
Cu ocazia sondajului preliminar la nivelul fondului de carte actual al bibliotecii 

Batthyaneum, au putut fi observate câteva caracteristici proprii volumelor fockyeiene 
între care reţinem: prezenţa însemnărilor bibliografice manuscrise, scrise de mâna lui 

100 Migazzi S 1998, p. 11 şi 24. 
101 Jak6 1969, p. 125-129, Migazzi S 1998, p 12-14 şi 22-24 
102 Jak6 1969; vide et: Mârza E. 1982; Mârza E.- Mârza I. 1995/1; Mârza E.- Mârza I. 1995/2. 
103 Migazzi S. 1998; Dârja 1998/2; Dârja 2007/5. 
104 Szinnyei VIII, col. 1237; Vaci Almanach, p. 185, Migazzi S 1998, p. 17 şi 27-28. 
105 Migazzi S.1998. 
106 Migazzi S. 1999, pp. 11 şi 25. 
107 Migazzi S. 1999. 
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Focky, pe foile de protecţie, sau, când acestea lipsesc, în interiorul copertelor, pe cea 
mai mare parte a volumelor, şi prezenţa supralibrosului: D. F. inscripţionat în pielea de 
pe piciorul cotorului, pe anumite volume. 

Însemnările bibliografice manuscrise adună bibliografia de referinţă a operei 
apărută în cursul secolelor al XVI-iea şi al XVIII-iea, atestând preociupări de prelucrare 
sub raport bibliografic făcute de un erudit bibliograf al generaţiei lui Adam Frantisek 
Kollăr (1718-1783), directorului Bibliotecii Imperiale din Viena, teoretician al 
biblioteconomiei în Imperiul Habsburgic, şi al lui Michael Denis.(1729-1800) 108

, 

prefectului Bibliotecii vieneze Garelli, reputat bibliograf, precursor al bibliografiei 
moderne109

. Examinarea îndeaproape a acestor însemnări, după prealabila datare a 
operelor citate, şi observaţii de genul aceleia că este frecvent citată lucrarea 
Bibliographie instructive de Bure, prima sinteză internaţională de prestigiu din Europa, 
mai puţin citată astăzi, al cărui prim volum a apărut în 1769, şi lucrarea Historia 
Ecclesiastica a lui Alexander Natalis, în 8 volume, apărute la Veneţia, între 1771-1776, 
alături de grafia impecabilă a textului şi folosirea unui singur sort de cerneală, 
sugerează ipoteza scrierii la o dată unică, ulterioară anului 1771. Dacă ţinem cont că 
Focky murea în 1778, este uşor de observat că prelucrarea sub raport bibliografic a 
cărţilor a făcut-o în ultimii ani ai existenţei acestuia. Volumul mare de muncă implicată 
-aceste note acopero uneori două sau trei file retro-verso şi caracterul îngrijit al scrierii -
lasă să se ghicească o elaborare anterioară, pe fişe volante, urmate de transcrierea 
ulterioară a notelor. 

O particularitate a catalogului bibliotecii lui Ferdinand Daniel Fokyi o 
constituie prezenţa rubricii: N(ota) B(ene), la sfârşitul titlurilor, în care se fac aprecieri 
asupra importanţei operei sau ediţiei în contextul istoriei culturii şi a tiparului, confonn 
bibliografiei de Ia sfârşitul secolului al XVIII-iea. Valoarea pieselor de colecţie este 
marcată de sintagme de tipul: Rarus codex, Editio rarissima I Editio prima et eximio 
premia. Aceste evaluări, însoţite de sursele bibliografice consultate şi de preţul de cost 
al cărţilor, indică colecţionarul conştient de valoarea ştiinţifică, bibliofilă şi de piaţă a 
pieselor colecţionate. 110 

Deşi nemenţionat în catalogul manuscris al cărţilor migazziene din 1782, acest 
manuscris a ajuns, fără îndoială, în biblioteca privată a episcopului Batthyâny prin 
intennediul bibliotecii migazziene, la o dată ulterioră primei acihiziţii constituind, prin 
chiar această situaţie, un argument al existenţei unei a doua tranşe a sosirii cărţilor 
migazziene în Transilvania. Pe baza volumelor catalogate până acum, se poate aprecia 
că o parte dintre volumele bibliotecii migazziene provin din biblioteci ale fostelor 
ordine călugăreşti sau mănăstireşti desfiinţate de pe teritoriul Imperiului Habsburgic şi o 
parte dintre cărţile Facultăţii de filozofie din Viena. 

D. Pe baza corespondenţei dintre episcopul Batthyâny cu bibliotecarul său, 

Daniel Imre (datate 5 sept 1783 şi 2 oct 1783), episcopul cerea acestuia din urmă 
achiziţionarea catalogul de licitare a bibliotecii marelui istoric, pedagog şi jurist slovac 
Adam Kollâr (1718-1783) şi dădea instrucţiuni de achiziţionare a unor manuscrise 
kollariene, la licitaţia publică a bibliotecii acestuia. Cu acesta episcopul Batthyâny Ignâc 
purtase o corespondenţă, între 20 ianuarie şi 11 iulie 1763, în perioada în care tânărul 
Batthyâny se dăruise cu tenacitate studiilor de istorie 111

• Pe baza catalogului de licitare a 

108 Wurzbach, VIII, p. 238-246 
109 Wurzbach, VIII, p. 238-246. 
110 Migazzi, S. 1999, p. 13 şi 27. 
111 Dârja 1997-1998. 
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bibliotecii kollariene au putut fi identificate manuscrise kollariene păstrate în colecţia de 
documente istorice a lui Batthyâny. 

E. Din perioada sibiană, se păstrează în fondul bibliotecii inventarul primei 
biblioteci a episcopului din Sibiu, datat 1782 [recte 1783]: Elenchus librorum ... care 
înregistrează alfabetic 2922 de exemplare, între care 172 de manuscrise (144 
identificate în fondul actual), şi câteva incunabule112

. Încercarea de a identifica 
incunabulele şi manuscrisele înscrise în acest inventar existente în colecţia actuală s-a 
dovedit benefică şi utilă, acest demers înscriindu-se într-un efort mai larg de depistare a 
manuscriselor şi tipăriturilor din fondul iniţia]. Anexa articolului reproduce, selectiv, 
titlurile manuscriselor identificate în colecţia actuală cu ajutorul acestui document. 

IBterior, au fost identificate şi celelalte tipărituri şi manuscrise din secolele al 
XV-XVIII-lea care figurează în acest inventar, între care se regăsesc şi manuscrise şi 

cărţi tipărite specifice Fondului Migazzi. Demersul dovedeşte existenţa unei a doua 
tranşe a sosirii cărţilor migazziene în Transilvania şi posibilitarea refacerii acestei 
unităţi a colecţiei iniţiale a bibliotecii Batthyaneum, pe baza acestui inventar alfabetic. 
Acest inventar este laconic, indicând, în dreptul fiecărui titlu, o cotă numerică/un număr 
de inventar/ înscrisă, în cazul manuscriselor, pe o mică etichetă lipită pe cotor, după 
cum am văzut113 • 

Există indicii că acest fond a fost preluat de Cseresnyes, pe baza acestui 
inventar, în momentul organizării colecţiei iniţiale a bibliotecii Batthyaneum. Însemnări 
precum: deest, dessunt, sunt scrise de mâna lui Cseresnyes, în dreptul unor titluri lipsă. 
Indignat de caracterul lacunar al redactării, de neprofesionalismul redactorului 
inventarului, care nu indică decât, numărul de inventar, autorul, opera, formatul şi 

localitatea tipăriturii, Cseresnyes apostrofează nu o dată interlocutorul imaginar. În 
dreptul unui titlu ca: Les hommes, găsim remarca: Quelles hommes je vous prie? sau 
Cujus Auctoris inepte? I Asine notissime I Stultum hominem I În perspectiva 
reconstituirii fondurilor istorice ale Bibliotecii Batthyaneum, acest document nu poate fi 
trecut cu vederea şi se impune publicarea lui ca sursă a recunstituirii fondului iniţial de 
carte al bibliotecii Batthyaneum, în general, şi al Fondului Migazzi, în special. 

Catalogul de licitare a cărţilor kollariene cu însemnările lui Daniel Imre, indică 
certitudinea faptului că manuscrisele lui Szekelyi Samuel Doba114 au ajuns în colecţia 
lui Batthyâny, prin filieră vieneză, mai precis prin biblioteca lui Adam Kollâr, după 
moartea acestuia. Deoarece manuscrisele lui Kollâr apar în primul catalog al bibliotecii 
episcopului Transilvaniei din Sibiu115

, putem astăzi afirma, fără teama de a greşi, că 
acest primul catalog al bibliotecii episcopului din Sibiu a fost redactat după data de 2 
octombrie 1783, după achiziţionarea unor manuscrise din colecţia lui Adam Kollâr, şi că 
el conţine manuscrise şi tipărituri întrate în posesia lui Bathhyâny în primii doi ani ai 
şederii sale în Transilvania. 

Proiecte culturale. Proiectul iniţial al episcopului conturat, în special, după 
achiziţionarea bibliotecii migazziene, viza crearea unei biblioteci publice episcopale. 
Prin corespondenţa personală a episcopului din 27.02.1783, intitulată: Ideea 
Regestrationis Librarul Albo Carolinensium, adresată bibliotecarului său, Daniel Imre, 
episcopul transmitea instructiuni pentru organizarea „bibliotecii episcopale publice" la 

112 Dârja 1997/2, p. 51. 
llJ Dârja 1997/2. 
114 Varj u susţinea că ele au fost achiziţionate de Batthyăny la Eger cu suma de 6000 forinţi. 
115 Dârja 1998/2. 
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Alba Iulia, pe care o vedea structurată în trei clase: teologi, filozofi şi jurişti 116
, 

redactând normele de funcţionare a bibliotecii-publice episcopale. 
Biblioteca capitulară 117

• Episcopul Batthyany Ignac a creat, aşa cum cerea 
tradiţia canonică, Biblioteca Capitlului romano-catolic din Alba Iulia, despre care găsim 
informaţii în manurisul: Relatio Capituli Ecclesiae Catedralis Albensis ad Visitationem 
Canonicam Anni 1784, cu completarea :Exhibita etiam in visitatione Canonica 
Episcopali, inchoata die 15. Decembris, anno 1800, cum ... 118 Aşa cum sugerează ti tiui, 
manuscrisul conţine un raport, prin care episcopul Batthyany,conform obiceiului, 
informa Vaticanul, la patru ani de la instalare, asupra situaţiei diecezei 119

• În partea a 
doua, ~aragraful 5, pagina 225 găsim lnventarium Biblothecae Capitularis, de 1169 de 
titluri 1 0

, indicând, în afara numărului de inventar, formatul, numărul de tomuri şi 
numărul de exemplare. O însemnare manuscrisă la sfârşitul catalogului (p. 181) ne 
asigură că existau, în afară de aceste cărţi, mai multe cărţi în diferite limbi 121

• 

La pagina 288, citim însemnarea manuscrisă prin care succesorul episcopului 
Batthyany, episcopul Mâronffi J6zsef, confirmă faptul că în componenţa bibliotecii nu a 
intervenit nici o schimbare în anul 1800122

. 

La pagina 289, a aceluiaşi document, găsim un inventar123care conţine obiectele 
de artă religioasă găsite in capela defunctului episcop. 124 Acest inventar descrie succint 
fiecare piesă de colecţie şi indică numărul obiectelor din fiecare titlu. 

116 Conţinutul scrisorii indică faptul că conscrierea cărţilor de la Alba liulia a fost începută de însuşi 
episcopul Batthyany; care comunică date referitoare la locul de păstrare a căqilor - care se ţineau în 
dulapuri-; dă indicaţii în legătură cu aplicarea etichetelor pe dulapuri, a tipului de cotă care va fi folosită, 
a modului înscrierii lor pe volume; specifică faptul că volumele care conţineau mai multe lucrări vor fi 
înscrise sub un singur număr; duplicatele trebuiau selectate, pentru că o parte dintre acestea urmau să fie 
vîndute la Pesta. Aceste indicaţii vădesc cunoştinţe de biblioteconomie solide şi o experienţă acumulată 
încă din vremea studiilor la Roma unde, ştim deja, fusese bibliotecarul colegiului Saint Appollinaire, apud 
Jak6 1991, p 90 şi nota 46, Doc. 108 Cutia LXX. 
117 Jak6 1991 consideră acestă bibliotecă, provenită din cărţile episcopilor anteriori, parte componentă a 
fondului iniţial al bibliotecii Batthyaneum, punct de vedere pe care nu-l împărtăşim. 
118 Relatio Capituli Ecclesiae Catedralis Albensis ad Visitationem Canonicam Anni 1784, Ms. XI 258. 
119 Originalul acestui manuscris se găseşte la Vatican. 
120 după cum urmează: Biblia Sacra, Concordantiae Bibliorum, lnterpretes Sacrae Scripturae, Sancci 
Patres, Theologi Scholastici, Theologi Morales, Canonistae, Concionatores, Catechesis, Ascetici, 
Controversistae, Historici, Miscellanaei, Medici, Physici , Mathematici, Philosophi, Missalia, Pontificalia, 
Breviaria, Psalterium Davidis, Rituale Passaviensis, Civilistae, Haeretici et Prohibiti. 
121 Extant praeterea in Bibliotheca complures Libri, Germanico, Italico, et Gallică idiomate conscripti 
quos etsi Custos Capituli Cathalogo Hiuic inserere defectu praefatorum idiomatum non potuerit. A 
pulveribus tamen excussos in unum, ac distinctum locum debite collocavit.[completează oaltă mână]. qui 
libri in Bibliothecam ep[isco]palem potiori in parte translati sunt. 
122 Anno 1800 die 15 decembris Illustrissimo ac Reverendissimo Domino Praelato Josepho Mărtonffi de 
Csik-Mind Szent Canonicam ecclesiae Cathedralis et Capituli visitationem instituere cum ejusdem 
D[omini] Praelati indultu exhibet Capitulum Librum Visitationis Canonicae proximae precedentis, anno 
videlicet 1784. Die 5. Augusti peracta, cum illo tempore nihil peculiare intervenit. ... A [lbae] Carolinae e 
Congregatione Capitulari die quinta Januarii Anno 1801. Celbrata. 
123 Inventarium. Apparatus Episcopalis, qui post mortem Excellentissimi„ .. Domini Comitis Ihnatii de 
Batthăn ex Capella Ejusdem. 
124 între care 25 de obiecte Ex auro et Argento, 25 Casulae cum accessoriis, 9 Supplex linda, şi cărţile 
capelei: Missalia 2, Canon Missae 1, Pontificalia 2. unum Majus in uno volumine, aliud in tribus 
voluminibus distinctum„ cu completarea: quam universam Supellectilem die 9a decembr[is] 1798. Per 
D[ominum] Sebastianum Schlauf ceremoniarium defuncti episcopi resignatum fuisse Ecclesiae 
recognovit R[everedi]ssimus Dominus Canon[icus] Thomas Beldi Scripto ad calcem inventarii ... et 
Ecclesiae Albo Carolinensi vite transpositam esse „. presentem testor Anno die supra notatis Joannes 
Beldi Can[onici] Archidi[co]ni Cathed[ralis]. 
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Colecţia de numismatică va fi donată, prin testament, Institutului lui Batthyâny 
din Alba Iulia, iar informaţiile din acest inventar ne permit să ne facem o idee asupra 
componenţei iniţiale a colecţiei de numismatică şi de artă religioasă (ţesături, obiecte de 
rit, etc.), devenite din 1798, proprietatea Institutului. 

Societas Litteraria Assiduorum 125. Ideea de a crea un centru al culturii în 
Transilvania, o societate academică, după modelul instituţiilor similare din Occident, în 
scopul cercetării izvoarelor vechi ale istoriei şi al promovării, prin studii erudite -
redactate în limba latină-, a ultimelor noutăţi în domeniul ştiinţelor exacte: astronomie, 
medicină, matematică, fizică etc. a apărut în primăvara anului 1785, când biblioteca 
migazziană ar fi asigurat baza informaţională a muncii ştiinţifice, şi când, prin 
întoarcerea lui Daniel Imre din Italia, acesta ar fi gestionat întreaga activitate. Intr-o 
primă formă această societate academică a funcţionat la Sibiu 126

, iar şedinţele societăţii 
se ţineau în biblioteca personală a episcopului din Sibiu 127

• Tipografia iezuiţilor din Cluj 
a fost cumpărată de Batthyâny un an mai devreme tocmai în scopul tipăririi rezultatelor 
intelectuale ale membrilor societăţii, iar hârtia produsă de cele două mori, din Ustoria ? 
şi Meteş, cumpărate de episcop, a căror producţie a fost mărită prin amenajări noi 128

, 

trebuia să asigure hârtia necesară tiparului. Regulamentul de funcţionare unei societăţi 
ştiinţifice, conceput de episcop, cu norme universal valabile, este şi el rezultatul 
concepţiei epocii puse în slujba luminării prin carte. 

Dezinteresul colaboratorilor săi pentru obiectivele propuse 129
, lipsa unor masive 

mijloace materiale, dar şi interesul general al Europei luminilor în cea de-a doua parte a 
secolului al XVIII-iea, pentru astronomie, considerată ştiinţă inte~ratoare a celorlalte 
ştiinţe, dar şi moda înfiinţării observatoarelor ştiinţifice în Europa 1. 

0
, l-au constrâns pe 

episcopul Batthyany să-şi schimbe planurile, după 178?1 31
, în favoarea înfiinţării unui 

observator astronomic şi a unei biblioteci, iniţial la Sibiu, iar după 1792132
, la Alba Iulia133

• 

125 Personalitatea lui Batthyany se întâlneşte din nou cu cea a lui Kollâr care a proiectat şi el, în 1763, 
înfiinţarea unei societăţi ştiinţifice intitulată Societas litteraria, care-şi propunea să aibă colaboratori în 
cele mai importante oraşe din Ungaria, în scopul studierii ştiinţelor, literaturii şi artelor, proiect nerealizat 
datorită atitudinii ostile a iezuiţilor şi a aristrocraţiei maghiare, apud Dârja 1997-1998, p. 650. 
126 Siebenburgen, Erdely, Aedeal, Transylvania-RO. 
127 Barath 1934; Jak6 1991, p. 94-95 vezi şi Syllabus rerum e Societate Litteraria pertractandum. Ex vota 
et sententia Societatis Litterariae, Societas litteraria, Leges societatis litterariae Assiduorum, Idea 
Academiae Ecclesiasticae, Ms.IX. 47. (în colecţia bibliotecii). 
128 Dârja 1998/1, p.359 şi 362. 
129 Jak6 1991, p. 96-99. 
130 Batthyany lgnac a văzut, în vremea studiilor la Trnava (Trnavia), în anii 1760-1763, observatorul 
proiectat şi realizat, în deceniul anterior, de Maximilian Hell, iar în perioada în care a fost canonic, apoi 
prepozit la Eger (1766-1780), a asistat la instalarea observatorului proiectat de acelaşi Maximilian Hell, 
devenit între timp primul director al observatorului vienez, la comanda şi cu cheltuiala episcopului de 
Eger, Esterhâzy Karolyi, apud Kovacs, p. 43. 
111 Jak6 1991, p. 98, Kovacs p. 4. 
132 după ce a obţinut din partea autorităţilor militare ansamblul de clădiri care aparţinuse fostei biserici 
trinitariene din Alba Iulia, în clădirile mănăstirii a adus seminarul clerului tânăr, iar în fosta biserică a 
destinat-o amenajării Institutului său. apud Varju 1899, p 33; Şerban 1975, p. 380. 
133 Apulon/Apulum/Bălgrad/ Alba Carolina/ Gyulafehervârt/ Karlsburg /Alba Iulia-Ro/. Apulon, unul 
dintre cele mai mari centre urbane ale Daciei, despre care vorbesc izvoarele literare ale antichităţiide la 
sfârşitul secolului al Iii-lea şi începutul secolului II î.e.n, se va numi Apulum, în formă latinizată, în 
secolul I. î. e.n., când, sub stăpânire romană, se va construi aici un castru pentru Legiunea a XIII-a 
Gemina, pe locul unde mai tîrziu se va înălţa cetatea bastionară a Bălgradului voievodal; din secolul IX 
este semnalată o episcopie de rit oriental, depinzînd de Bizanţ, iar după invazia ungurilor în Transilvania 
(sec. XI), în timpul lui Ştefan I (997-1038), există şi o catedrală catolică construită la sfârşitul domniei lui 
Ladislau cel Sfânt (1077-1095), care va suferi distrugeri în timpul invaziei mongole din 1241, sau a 
incendiului din 1277, dar care a fost reconstruită ulterior şi mărită până prin secolul al XVIII-iea; până în 
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Îndemnat de prietenul său Iosif Mârtonfy, inspector şcolar general al şcolilor 
romano-catolice din Transilvania, l-a trimis pe Anton, fratele acestuia, la Viena să 
studieze astronomia sub îndrumarea lui Maximillian Hell, pentru ca , după trei ani de 
studiu, la reîntoarcerea în ţară (1792), acesta să preia sarcina organizării observatorului 
astronomic din Alba Iulia. Este mai puţin cunoscut faptul că episcopul Batthyâny lgnâc 
a fost el însuşi un pasionat de astronomiei, după cum demonstrează tematica 
corespondenţei purtate cu astronomul său, Anton Martonfi, expediate din Cluj, între 
1792-1798, în care abordează probleme de specialitate pe marginea observaţiilor 

astronomice efectuate de episcop în observatorul privat observatorium domesticum 
instalat în locuinţa sa din Cluj-Mănăştur134 . 

Activitatea de mecena pe plan artistic a episcopului Batthyâny este evidentă, 
începând cu grija pentru „palatul prepoziturii din Eger (1774-1776), continuând cu 
înfrumuseţarea catedralei de la Alba Iulia (construirea stranelor membrilor capitlului şi 
a tabernacolului altarului principal (1783), a anvonului (1783-1784 ), renovarea palatului 
episcopal (1786) 135

, urmată de fondarea bisericii din Beba136 şi renovarea clădirilor 

prima jumătate a secolului al XVI-iea, puterea locală s-a aflat sub jurisdicţia autorităţilor religioase, 
reprezentată de Episcopia romano-catoică şi Capitlul episcopal. Reputaţia Albei lulii datează din 1541, 
odată cu întemeierea principatului autonom al Transilvaniei. Prin hotărârea Dietei de la Turda din 1542, 
timp de două sute de ani, oraşul va deveni reşedinţa principilor Transilvaniei: Ioan Sigismund de 
Zâppolya (1541-1551, 1556, 1559-1571), Sigismund Bathory (1581-1597; 1598-1599), 1601-1602); 
Gabriel Bethlen (1613-1629; Gheorghe Răk6czi (1630-1648) şi Gheorghe Răkoczy al II-iea (1648-1660); 
în 1556, Ioan Sigismund trece la religia protestantă (calvină) şi desfiinţează episcopia romano-catolică şi 
capitlul, iar averea lor este trecută în patrimoniul bisericii protestante; în epoca lui Bethlen Gabor, 
Ardealul atinge apogeul dezvoltării sale, înstitutul protestant înfiinţat la Alba Iulia cu sprijinul principelui 
Gabriel /Gabor/ Bethlen/ în 1622 este ridicat la rangul de academie/ Collegim Academicum seu 
Gymnasium Illustre din 1629/ unde sunt aduşi profesori de înaltă ţinută ca: Apaczai Csere Janos, Martin 
Opitz, Alstedius, Bisterfeld etc.; atacul turcesc asupra oraşului din 1656 şi incendiul suferit de clădire au 
dus la mutarea Colegiului Bethlen la Aiud, unde funcţionează şi astăzi; după căderea Transilvaniei sub 
dominaţia habsburgică, Alba Iulia va deveni o importantă aşezare din punct de vedere militar; rolul politic 
al oraşului s-a diminuat prin transferarea capitalei principatului la Sibiu (1711 ); din 1715, începe 
edificarea unei cetăţi bastionare în sistemul Vauban (1715-1735) după planurile arhitectului italian 
Giovanni Morando Visconti, vizat de mareşalul Eugeniu de Savoia, care va face din Alba Iulia cea mai 
importantă fortificaţie bastionară din Transilvania, iar clădirile din cetate, indiferent de domeniul din care 
făceau parte, au fost vizate de autorităţi pentru a fi trecute în proprietatea armatei; situaţia episcopiei de la 
Alba Iulia este rezolvată definitiv de împărăteasa Maria Terezia în 1743, când a abrogat toate actele legale 
care împiedecau funcţionarea episcopiei; Alba Iulia mai are semnificaţia oraşului primei uniri realizate de 
Mihai Viteazul în 1601 şi a oraşului marii Uniri, prin care s-a desăvârşit unitatea naţională la 1 Decembrie 
1918, când Transilvania s-a unit cu Ţara, constituindu-se România Mare; în 1922, Alba Iulia devine 
oraşul încoronării regelui Ferdinand I cu Regina Maria, ctitorii României moderne; la Alba Iulia a exista 
şi o tipografie în limba română care a funcţionat din anul 1577, apud Economu 1939; Popa-Berciu 1962; 
Ursu 1968; Berciu-Anghel 1971; Anghel, Ghe.-Măhără-Anghel E. 1982; Marton 1993/l şil993/2; Mârza 
Eva 1998; Fleşer 2006. 
134 Dârja 1997/1, p. 342. 
135 Blazonul episcopului care ornează intrarea în palat, are inscripţionat textul: IGNATIUS EPISCOPUS 
TRANSIL V ANIAE COMES DE BA TTHY AN QUOR(UM) DIV(I) IN V OTIS PIAT AEDES PAS( SUS) 
REST AURA VIT ANNO MDCCLXXXVI, apud Fleşer 2006, p. 59. 
136 Meg-rovidfteţt egyhazi beszed, mellyet fo tisz telendo, nagy melt6sagil, kegyelmes Groff Batthyăni 
lgnatz, Nemeth Uj- vămak , es a' Bebai Uradolomnak orokos Ura, az isten', es az apostoli Szekner 
kegyelmebOI Erdelynek piisp0ke, a Felseges Romai Csaszămak, 's koronas Apostoli Kiralyumnak 
val6sagos belso, es a Felseges Erdelyi Hertzegreg ' K6nnany Szekenek Fo Tanătsossa, Nemet Vas 
Vârmegyenek ăr6kos FO Ispannya,' s a' t A' Bebai Szent-Fgy-Haz elsă Szeglet kovele - _tetelenek 
alkalmatossagaval az oda gyulekezett kereszreny Hivekbez mondot. Szent Jakab Havanak 10d•k Napjăn 
E'ven./ Predică scurtă prezentată de sfinţia sa contele Batthyany Ignac , administratorul pe veci al 
domeniului Nemethujvăr şi Beba, episcopul Transilvaniei, consilier secret imperial precum şi consilier al 
Gubemiului în partea transilvăneană, prefectul judeţului Vas şi fondatorul bisericii din Beba, către 
adunarea enoriaşilor în luna Sfintului Jacob, în a zecea zi a anului 1792; 4° , [4] f., (210xl65 mm.); 
Cota: V7 VI 29. 
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fostei mănăstiri tnmtariene (1792-1796), în care, din 1796, a functionat Seminarul 
Clerului Tânăr, şi a clădirii fostei biserici trinitariene, în care, din 1798, a funcţionat 
observatorul astronomic, biblioteca, tipografia şi legătoria lui Batthyany din Alba Iulia137

• 

Institutum Astronomicum Batthyaniani Albae Carolinae a fost cea mai 
importantă realizare a episcopului Batthyâny Ignâc. Fundaţia culturală care poartă 

numele familiei Batthyâny a fost înfiinţată în 31 iulie 1798 din iniţiativa şi cu cheltuiala 
episcopului romano-catolic al Transilvaniei Batthyâny lgnâc 138

. În componenţa acesteia 
intra iniţial un observator astronomic, o bibliotecă, colecţii de istorie şi de ştiinţele 

naturii, o legătorie şi o tipografie menite să le deservească. 
Dintr-un act de donaţie, înscris în testamentul fondatorului, datat Bonţida în 31 

iulie 1798, adevăratul act de fondare al bibliotecii şi institutului astronomic, aflăm că 
episcopul Batthyâny şi-a donat colecţiile (de carte, minerale, scoici şi monede, împreună 
cu instrumentele necesare uscătoriei, strungăriei şi compactoriei) Institutului lui 
Batthyany din Alba Iulia, pe care l-a donat Provinciei şi bisericii catolice şi l-a înzestrat 
cu valori imobiliare însumând 38.200 de florini rhenani, spre a-i asigura stabilitatea 139

. 

Totodată, testamentul precizează statutul fundaţiei drept o instituţie publică 

administrată de episcopia romano-catolică din Alba Iulia140
, stabileşte regulamentul de 

funcţionare al bibliotecii şi observatorului astronomic, îndatoririle angajaţilor 

institutului, constând din: director, ajutor al astronomului care avea grijă şi de 
bibliotecă, şi îngrijitor, care era mecanic şi lăcătuş, şi salariul acestora, provenit din 
veniturile bunurilor imobiliare""ale institutului, enumerate mai sus. 

El relevă efortul conştient şi consecvent urmărit de episcop de-a lungul celor 
optsprezece ani, cât a ocupat funcţia de episcop al Transilvaniei, de a crea, cu propriul 
sacrificiu financiar, un „instrument" al culturii generale, pe care-l dorea pus la dispoziţia 
întregii societăţi (toti etiam societati humani utille esse), fără nici o discriminare de 
ordin religios. 

Testamentul precizează suma de 80.000 de florini rhenani învestiţi de Batthyâny 
pentru crearea fundaţiei, al cărei scop era acela de „a aduce folos bisericii şi Provinciei 

137 Kovacs 1992, p. 29-30. 
138Numele familiei Batthyăny apare în diferite grafii, în secolul al XVIII-iea: Batthyan/Bathyani/Batthiani 
- în formă latinizată/Badiadi - în formă italienizată/; episcopul semna Ignatius e comitibus de Batthyan, 
episcopus Transilvaniae, folosirea unuia sau altuia dintre fonne fiind o chestiune de gust, în epocă. Forma 
actuală Batthyăny Ignac respectă grafia ţării de origine, în concordanţă cu bibliografia problemei din 
secolele XX şi XXI. 
139 "Pentru întărirea donaţiei făcută bisericii şi Provinciei Transilvania am afectat observatorului 
astronomic, care a fost înzestrat cu toate inscrumentele necesare, arendele iezuite din Şard, Ighiu şi 

Bărăbanţ, cumpărate cu 7500 florini, casele închiriate din Alba Iulia, pentru care am dat 900 de florini, 
trei case în cetatea liberă a Sibiului, dintre care două sunt situate în strada numită Riskasa, iar a treia în 
strada Ebhata, pentru care am plătit 21000 florini, patru case în Alba Iulia, dintre care una în cetate, în 
vecinătatea oficiului poştal, în valoare de 3000 de florini, două în oraşul de jos ... , în valoare de 2000 de 
florini, şi, în sfârşit, a patra fiind cumpărată cu bani gheaţă de 3 OOO de florini, cu arenda livezii 
episcopale Nagy Ret, cumpărată de asemenea cu 300 de florini, cu vii, una a fost odinioară a părinţilor 
trinitarieni, cumpărată cu 500 de florini ... am hotărât să dau, să donez şi sî transfer toate aceste bunuri, în 
valoare de 32 000 florini, cu scopul ca această donaţie a mea, făcută în timpul vieţii, să fie irevocabilă şi 
perpetuă", Dârja 1997/1, 359 şip. 362 
140 "Conducerea fundaţiei mele să o aibă episcopii, unnaşii mei şi, când scaunul episcopal va fi vacant, 
capi tiui. .. Cer protecţia actualului guvernator şi a urmaşilor săi catolici, precum şi a statusului catolic. în 
ceea ce priveşte păstrarea stabiblităţii instituţiei, pe care o încredinţez pentru viitor guvernanţilor 
regeşti ... Nu doresc ca episcopii să poată vinde bunurile mobile, fără asentimentul capitlului şi fără 
aprobarea fiecărui caz de către statusul catolic; în caz de înstrăinare a bunurilor, doresc ca suma de bani să 
fie adăugată veniturilor înstitutului ... ", Dârja 199711, p. 360 şi 363. 
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Transilvania, cărora să le preamărească prestigiul" 141
. Prin crearea observatorului 

astronomic, a bibliotecii, a tipografiei şi legătoriei din Alba Iulia, Batthyany Ignac a 
creat baza materială I laboratorul/ pentru un prim centru de cercetare ştiinţifică în 
Transilvania 142

, fără de care un asemenea proiect era sortit eşecului 143
. 

Conform regulamentului bibliothecii, înscris în testamentul fondatorului 
(1798)144

, biblioteca va sta la dispoziţia oricui la orele stabilite, nu va fi permis accesul 
nimănui îmbrăcat în manta; nici o carte nu va fi scoasă de la locul ei decât dacă i-a fost 
încredinţată de către custodele bibliotecii; oricui îi este îngăduit să răsfoiască, să citescă 
şi să-şi facă anumite extrase sau descrieri în încăperea destinată lecturii, stabilită de 
bibliotecar; cărţile vătămătoare vor fi citite numai cu aprobarea specială a episcopului 
sau vicarului său general; nu este îngăduit să se împrumute cărţi nimănui afară de 
bibliotecă, cu excepţia episcopului, canonicilor şi profesorilor, acest lucru se va face 
însă cu dovezi, revizuite în fiecare trimestru... institutul de astronomie va sta la 
dispoziţia oricui doreşte să studieze astronomia, fără nici o discriminare de ordin 
religios. Directorul institutului să instruiască pe oricine doreşte să înveţe ... 145

. 

Aşadar, observatorul astronomic şi biblioteca fiinţează de două sute de ani în 
clădirea fostei biserici trinitariene din Alba Iulia al cărei edificiu, construit în stil baroc 
în 1719146

, a suferit modificări în cursul secolului al XVIII-iea impuse de destinaţiile 
succesive ale acestuia: biserică cu două turle (1719-1784 ), depozit al armatei ( 1786-
1792) şi observator astronomic şi bibliotecă (1792-1798) 147 

Cel mai important izvor privind aspectul inţial al clădirii este primul şi, din 
păcate, ultimul anuar al institutului astronomic: Initia Astronomica Speculae 
Batthyanianae Albensis (Alba Carolina, 1798) scris de primul director al Institutului 
astronomic, Martonfi Anton 148

, care, pe lângă detaliata descriere a observatorului 
astronomic şi a dotării sale în anul 1798, conţine douăsprezece gravuri în aramă, între 
care, una redă imaginea proiectată şi, în parte, realizată a clădirii în anul 1794, data la 
care se finalizase, în linii mari, transformarea clădiri în scopul organizării fundaţiei 

lui Batthyany. 
Nucleul de bază al bibliotecii şi totodată fondul de aur al bibliotecii institutului 

lui Batthyany din Alba Iulia reprezintă cele circa 18.000 de volume donate de fondator. 
Biblioteca Institutului lui Batthyâny din Alba Iulia este rezultatul unei structuri originale 
care s-a născut la confluenţa a două curente care au marcat profund mentalitatea 
secolului al XVIII-iea: curentul erudit, în care îşi are premizele colecţia de manuscrise 
medievale de mare valoare ştiinţifică şi bibliofilă, şi a curentului popular, care a dus la 
crearea unei biblioteci publice. Încă din timpul vieţii episcopului, bibliotecii i-a fost 
destinat un amplu spaţiu la etajul al doilea al clădirii compus din nava, altarul şi corul 
fostei biserici trinitariene, însă biblioteca institutului nu functiona în anul mortii 
episcopului, deoarece mobilierul bibliotecii era în curs de realizarei 49

. ' 

133 Dârja 1997/1, p. 362. 
142 Neumann 1991, p. 166. 
143 Kovacs 1992, p. 29. 
144 Dârja 1997, p. 360 şi 363 
145 Astăzi, programul de funcţionare a bibliotecii este de luni până vineri între orele 830 şi 1530

, 

împrumuturile sunt interzise, însă biblioteca oferă, la cerere, servicii fotografice după manuscrise şi 

tipărituri vechi din colecţiile sale, prin serviciile specializate ale Bibliotecii Naţionale a României. 
146 Pentru imaginea bisericii trinitariene din Alba Iulia vezi: Johannes 1739, p. 688 bis. 
147 Şerban 1975; Şerban 1979. 
148 Martonfi 1798; Kovacs 1992, p. 29; Wolmann 1998; Fleşer 2006, p. 51-54. 
149 Dârja 1997/l, p. 347. 
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Cea mai reprezentativă sală a bibliotecii, Aula Magna, a fost amenajată în nava 
fostei biserici trinitariene la sfârşitul secolului al XVill-lea şi începutul secolului al 
XIX-iea în stilul austriac „Zopf'(stilul perucilor), amestec de clasic şi rococo, şi are 
aspectul tipic al marilor biblioteci europene din aceeaşi perioadă. (Foto 2) 

După moartea episcopului, organizarea fondului de carte a suferit o amânare de 
peste douăzeci de ani din cauza procesului intentat capitlului romano-catolic de 
succesorii naturali al episcopului, în disputa asupra dreptului la succesiune asupra 
bunurilor rămase de pe urma defunctului, pe durata căruia bunurile institutului au fost 
sigilate şi veniturile suspendate150

. 

Primele informaţii privind colecţiile Bibliotecii Institutului de Astronomie al lui 
Batthyany din Alba Iulia, apar într-un proces verbal al primei revizii a bibliotecii, 
realizat din ordinul Guberniului Transilvaniei, din 26 iunie 1817, după încheierea 
procesului de succesiune, care, după ce pune în discuţie statutul special al bibliotecarului 
diecezan, singurul învestit de capitlul romano-catolic cu răspunderea acestui tezaur, îndică 
faptul că, la acea dată, că11ile se ţineau în fonduri separate şi că existau evidenţe sumare 
pentru fiecare fond. Comisia recomandă organizarea fondului de carte şi realizarea unor 
cataloage de bibliotecă, pentru evidenţa mai exactă a fondului de carte 151 

Raţiuni de ordin estetic şi formal, impuse de organizarea fondului inţial al 
bibliotecii între anii 1817-1824, au determinat nu numai amestecarea diferitelor fonduri 
componente ale colecţiei iniţiale, dar şi înlăturarea etichetelor anterioare de pe cotorul 
volumelor, sărăcindu-le astfel de o informaţie atât de preţioasă, din punct de vedere al 
sociologiei lecturii, cum ar fi trecerea cărţilor prin alte biblioteci. Faptul în sine poate fi 
considerat de mică importanţă dacă ar avea în vedere un număr mic de exemplare, 
devenind o „problemă" atunci când vizează mii de volume, aşa cum o dovedeşte situaţia 
fondului iniţial al bibliotecii Batthyaneum, în general şi cea a Fondului Migazzi, în 
special. În cazul inexistenţei altor însemne de proprietate (ex librisuri manuscrise sau 
etichete, supra-librosuri, însemnări de proprietate) apelul la evidenţele anterioare, în 
cazul fericit al păstrării acestora, constituie soluţia ultimă, indispensabilă pentru o 
evaluare corectă a fiecărei unităţi constitutive a fondului imiţi al 152

. Încercarea de 
refacere a fondurilor istorice ale colecţiei iniţiale de carte a bibliotecii Batthyaneum a 
marcat, aşa cum am văzut deja, cîteva etape. 

Primul catalog manuscris al bibliotecii, redactat în 1824 de bibliotecarul 
Cseresnyes Andreas, înregistrează topografic circa 19.093 de volume, între care se 
includ şi câteva donaţii nesemnificative de după moartea episcopului. Ex-libris-ul 
etichetă 153 al episcopului Batthyăny Ignăc apare pe puţine volume. El este, de fapt, ex
libris-ul blazon al familiei, pe al cărui scut bleu apare un pelican pe o stâncă maro 
sfâşiindu-şi pieptul pentru a-şi hrăni puii, reprezentaţi într-un cuib la picioarele 
pelicanului, în maro. Pe stâncă se profilează un leu agăţat (sprijinit pe picioarele din 
spate.) Creştetul scutului este încununat cu o coroană princiară (simbolul regalităţii, 

bl . l .)1s4 no eţe1, succesu UI . 

150 Dârja 1997/1, p 347. 
151 Doc. 204, Cutia XXXVII, inventar 8292, în Arhiva Capitlului din Alba Iulia, păstrată la Batthyaneum , 
aEud Dârja 1997/l, p. 351, nota 46. 
1 Migazzi S. 1998, p. 13-14 şi 23-24. 
153 Dârja 2007/l 
154 Există trei variante de blazoane proprii familiei Batthyany, prima datând din secolul al 16-lea, una 
proprie ramurii conţilor, iar cea de-a treia proprie prinţilor. Fiecare familie a păstrat esenţialul (pelicanul 
hrănindu-şi puii, stânca, leul, culoarea albastră), adăugându-şi, în funcţie de statut, coroană, draperie, 
coifuri, pălăria de cardinal, etc.), Batthyanyak evszâzadai 2005, p. 125, 147. (Mulţumim doamnei Hendre
Biro Doina care ne-a înlesnit accesul la acestă sursă documentară.) 
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Cândva, se credea că pelicanul îşi hrăneşte puii cu propriul sânge, ciugulindu-şi 
pieptul- dându-şi astfel viaţa pentru puii săi. Aşadar prima sa semnificaţie este a 
sacrificiului de sine şi a dragostei părinteşti. Din vremea lui Dante, pelicanul care-şi 
sfâşie pieptul spre a-şi hrăni puii devine simbolul lui Hristos care se sacrifică pentru 
poporul său, semnificând smerenie şi eucarism pentru creştini 155 . Lucrarea nu este 
semnată nici datată. 

Există două tipuri de ex librisuri etichetă proprii episcopului, ambele conţinînd 
blazonul familiei, însă numai una personalizată prin textul scris de mâna episcopului: 
Ig[natius] I e[x] C[omitis] I de I B[atthyani], în colţurile gravurii 156

, şi alta neînsoţită de 
text manuscris (Catalog, nr. 39). Ambele se regăsesc pe o parte infimă dintre 
cărţile bibliotecii 157

• 

Precizăm că şi în observatorul astronomic există un ex-libris blazon pictat pe 
carton cu însemnele heraldice ale familiei lui Batthyany Ignac însoţit de o pălărie de 
cardinal, ceea ce ar sugera, la prima vedere, faptul că episcopul Batthyăny Ignac ar fi 
fost cardinal. Nu este vorba de impostură, deoarece, se ştie că episcopul Batthyăny 
Ignac a refuzat în anul 1784 promovarea în funcţia de arhiepiscop de Kolocsa. Ex-libris
ul familiei însoţit de pălăria de cardinal a aparţinut unui alt membru al familiei, 
Batthany J6zsef, episcop al Transilvaniei între 13.05. 1759- 22.05.1760158

, arhiepiscop 
de Kalocsa şi primat al Ungariei, devenit cardinal în 22 martie 1782159

• 

Explicaţia acestei situaţii o găsim în testamentul lui Batthyăny, care precizează 
faptul că „doresc ca Observatorul Astronomic să poarte numele familiei mele, ca să 
supravieţuiască astfel împreună, ~re binecuvântare, amintirea numelor celor doi 
fruntaşi ai bisericii din acest neam" 1 

• 

După anul 1826161
, îmbogăţirea fondului s-a făcut mai ales prin donaţii şi în 

mică măsură prin achiziţii. De altfel, donaţiile vor constitui forma principală de 
îmbogăţire a fondurilor bibliotecii în cursul secolului al XIX-iea şi în prima jumătate a 
secolului al XX-iea. Numai legatul testamentar al episcopului Fogarosy Michael 
(+1882) a îmbogăţit fondul de carte al bibliotecii cu 4.500 de volume, iar cea a 
istoricului Temesvari Janos (+1936), cu alte 2.000 volume. 

Activitatea observatorului astronomic s-a desraşurat, rară rezultate spectaculoase, 
până la mijlocul veacului al XIX-iea. În urma distrugerilor suferite în timpul 
bombardamentului oraşului din 1849 şi a restaurării ulterioare, observatorul astronomic a 
fost transformat în muzeu, destinaţie cu care a mai funcţionat vreme de un secol. 

Din 1840, în observatorul astronomic din Alba Iulia a funcţionat, cu întreruperi 
până în 1955, prima staţie de meteorologie din ţara noastră 162 . 

155 Gibson 1993, p. 113. 
156 Dârja 2007/1, Catalog, nr. 43, inv. 4220(84) şi Catalog, nr.44, inv. 4221(85). 
157 Exisă două blazoane pictate ale lui Ignac în Aula Magna bibliotecii, unul pictat pe scutul Minervei, 
compus din blazonul familiei la care se adaugă pălăria de episcop cu 10 ciucuri simetrici, colorat în verde 
închis pe fondul vernil al galeriei; al doilea este un blazon pictat color, pe un suport special, la intrarea în 
corul bibliotecii. El conţine blazonul familiei, în reprezentarea deja cunoscută, cu deviza: NON SOLO 
NOMINE PASTOR TUTATUR ET ORNAT, înscrisă pe blazon, şi pălăria de episcop. Acest din urmă 
blazon este inedit chiar şi pentru bibliografia de specialitate. 
158 Marton 1993/1, p 205. 
159 Papa Pius VI cu ocazia vizitei la Viena din 27 februarie-22 martie 1782, 1-a făcut cardinal , apud Horn, 
ri· 68-69. 
60 Dârja 1997/l, p. 360 şi 363. 

161 Dârja 2007/l. 
162 Bart 1967. Dârja 2007/4. 
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Biblioteca a funcţionat neântrerupt după anul 1826163
, numindu-se iniţial 

Bibliotheca Instituti Batthyaniani164
• Din anul 1951 biblioteca a purtat numele 

Biblioteca documentară Batthyaneum, iar în anul 1962 a devenit filiala Bibliotecii 
Centrale de Stat (actuala Bibliotecă Naţională a României). Tezaurul cultural conservat 
aici, constituit din manuscrise şi rarităţi tipografice de o incontestabilă valoare 
documentar - ştiinţifică şi bibliofilă, alături de un valoros material arhivistic şi mai 
multe colecţii cu caracter muzeal, i-a asigurat un prestigiu internaţional neegalat de 
„biblioteci din ţară cu rang mai înalt şi cu fonduri mai mari 165

." Renumele internaţional 
al bibliotecii se datrorează în primul rând colecţiilor sale medievale: circa 300 de 
volume conţinând 480 de manuscrise-codice medievale occidentale reprezintă 80% 
dintre manuscrisele de acest fel pe teritoriul României de astăzi, iar 571 de 
incunabule166 reprezintă 75 % din totalul tipăriturilor din a doua jumătate a secolului al 
XV-iea care se găsesc în bibliotecile din ţară. Ele au fost achiziţionate aproape în 
totalitate de episcopul Batthyâny Ignâc. 

Colecţiile bibliotecii. Totalul publicaţiilor (fondul de carte veche şi fondurile 
contemporane reunite) însumează astăzi 70.958 unităţi bibliografice167

, între care circa 
24.000 unităţi bibliografice de carte v_eche. Toate colecţiile au caracter enciclopedic 
oferind cercetătorului posibilitatea consultării operelor semnificative din domeniul 
istoriei, filozofiei, medicinei, matematicii, astronomiei etc., cu toate că disciplinele 
teologice sunt precumpănitoare. Operelor clasicilor greci şi latini li se adaugă operele 
umaniştilor (italieni, germani, francezi), ale reprezentanţilor reformei şi contrareformei, 
clasicismului, romantismului, iluminismului şi pozitivismului. 

Ca în toate bibliotecile de carte veche, majoritatea lucrărilor sunt redactate în 
limba latină- limba culturii din antichitate până în secolul XX-, deşi nu lipsesc opere 
redactate în limbi şi dialecte de circulaţie europeană, nord-africană şi asiatică. 

Colecţia de manuscrise 168
. Ea însumează 1775 de unităţi bibliografice 

ilustrative pentru cultura europeană şi transilvăneană din secolele IX-XX, redactate în 
limbile: latină, germană, maghiară, italiană, spaniolă, franceză, ebraică, armeană, arabă 
şi turcă. Peste o sută de manuscrise-codice sunt copiate pe pergament şi 66 sunt ilustrate. 

Renumele internaţional al bibliotecii se datorează şi prezenţei la Alba Iulia a 
celui mai vechi codice medieval occidental înluminat din România. Este vorba de 
Codex Aureus sau Das Lorscher Evangeliar. I. Theil169 I Evangheliarul de la 
Lorsch.Partea I.I, cum este recunoscut manuscrisul în literatura de specialitate din 
Occident. Acest manuscris este un fragment dintr-un tetraevangheliar latin scris şi pictat 
integral cu cerneală de aur şi culori vegetale pe suport de pergament în scriptoriului 

163 Din istoria bibliotecii Batthyaneum, apud Veszely 1861; Beke 1870; Varju 1899-1900; Batthyaneum 
1911-1913; Bar:ith 1939-42; Szentiv:inyi /1947 .. ./1958; Schileru 1955; Biblioteca 1957; Mârza I. 1975; 
Mârza E.-Mârza I. 1978; Mârza I. 1984; Mârza I. 1990; Dârja 1993; Mârza I. 1992; Mârza I. 1995; Dârja 
1997/1, Mârza I. 1998; Mârza I. 1999; Dârja 2005; Dârja 2007/4. 
164 Pentru denumirile bibliotecii de-a lungul timpului, apud Dârja 2007/4. 
165 Jak6 1991. 
166 Kulcsar 1965; Dârja 2006/1. 
167 Dârja 2005. 
168 Beke 1871; Varju 1899-1900; Szentiv:iny 1959; Lascu 1965; Bart 1965; Decei 1971; Bica-Mârza 
1977; Mârza I. 1983; Vittstok 1995; www. apograf. cimec. ro./ wx I; Dârja 2007/6. 
169 Cseresnyes: V21I 2; Beke 1871, nr. 649; Veszelyi 1871, p. 109; Kalauz 1882, nr. 253; Varju 1899, nr. 
l; Szentivânyi 1911; Kalauz 1912, nr. l; Szentivănyi 1912; Szentivănyi 1958; Kat. Aachen 1965, nr. 418; 
Lorscher Evangeliar (Facs.) 1967; Vătăşianu 1967; Simonescu 1972; Vătăşianu 1974; Mârza 1983; 
Migazzi S. 1998, p. 46; Dârja 1998/2, p. 411; 799 Kunst und Kultur der Karolingerzeit 1999, X.21, p. 24 
şi 148; Lorscher Evangeliar (Facs.) 2000; Dârja 2007/2. 
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şcolii de curte (Schola Palatina) de la Aachen (Aix la Chapelle), în anul 810, la 
comanda lui Carol cel Mare. Das Lorscher Evangeliar/Evanngheliarul de la 
Lorsch/sintetizează într-o manieră superlativă performanţele caligrafice şi artistice ale 
momentului carolingian indicând cultul cărţii frumoase. 

Dintre celelalte manuscrise miniate de mare valoare bibliofilă amintim: Biblia 
Sacra (sec. XIII), Psalterium Davidicum cum calendario (sec. XII), Missale 
Strigoniense (1377), Horae canonicae latine et gallice alias Codex Burgundus (sec. 
XIV), Promissio Andreae Vendramini ducis Venetiarum (1476) ş. a. 

Colecţia de incunabule conservă 571 de unităţi bibliografice 170
, majoritatea 

provenite din fondul iniţial de carte al bibliotecii, situând biblioteca, din punct de vedere 
numeric şi valoric, pe primul loc între bibliotecile care deţin fonduri de acest fel din 
ţară. Sunt reprezentate, la nivelul colecţiei, 225 de case de editură care au funcţionat în 
40 de localităţi, între care amintim: Veneţia, Augsburg, Ktiln, Ntimberg, Strassburg, 
Roma, Milano ş. a. Colecţia conservă produse ale celor mai distinşi tipografi cum ar fi 
Anton Koberger, Johann Amerbach, Erhard Ratdolt, Nicolas Jenson, Anton Sorg, 
Johann Zainer, Aldo Manuzio etc. 

Cel mai vechi incunabul este Opera lui Apuleius Lucius Madarensis tipărită la 
Roma de pionierii tipografiei italiene, Konrad Sweynheym şi Arnold Pannartz, în 28 
februarie 1469. 

Multe incunabule şi manuscrise se păstrează legăturile originale din scoarţe de 
lemn învelit în piele ornamentată în presă la rece (presă oarbă), care sunt de mare interes 
documentar şi artistic. Alături de mai vechile legături gotice germane se regăsesc 

legăturile specifice Renaşterii. De cele mai multe ori aceste legături sunt prevăzute cu 
caboşoane, încuietori metalice şi lanţ ilustrând categoria „libri catenati" specifice evului 
mediu european 171

• 

Colecţia de carte veche tipărită între anii 1500-1800 în diverse case de editură 
europeană însumează un fond documentar de circa 24.000 de unităţi bibliografice, între 
care 7.950 sunt din secolele al XVI-iea şi al XVII-iea. Batthyaneum conservă câteva 
dintre produsele marilor case de editură europene, veritabile dinastii de editori-tipografi 
savanţi care au jucat un rol de seamă în activitatea de editare în Europa, cum ar fi 
aldina, frobeniana, estienna, plantiniana şi elzeviriana172

, prin intermediul cărora 
cultura antică şi modernă, prin ce au ele mai valoros, au ajuns până Ia noi, în ediţii 

elegante, în formate uşor de mânuit, imprimate în condiţii grafice remarcabile. Ediţii 
princeps, ediţii originale sau definitive, ediţii de opere complete, ediţii de opere 
comentate de vestiţi filologi, ediţii ilustrate cu gravuri desenate de artişti celebri 17 

, în 
legături artistice sau de epocă sunt veritabile monumente ale spiritualităţii europene 
conservate de colecţia albaiuliană174 • Peste 660 de ediţii integrale sau parţiale ale bibliei 
sunt tipărite în treizeci de limbi şi dialecte de circulaţie europeană, nord-africană 

şi asiatică. 

Cartea transilvăneană tipărită în limbile latină, maghiară, germană şi română este 
ilustrată în special de exemplarele tipărite de Honterus la Braşov, Heltai şi Totfalusi Kis 
Miclos Ia Cluj etc. 

170 Barath 1939-1942; Kulcsăr 1965; Bart 1965; Lascu V. 1971; Dârja 2006/1. 
171 Muckenhaupr-Rozsondai 1999. 
172 Bica-Mîrza I 1977; Mârza I 1979/1; Mârza I 1979/2; Mârza I 1979/3; Mârza I 1982; Mârza I 198311; 
Mârza I 1997. 
173 Tatai-Mârza I. 1998-1999. 
174 Mârza I. 1983/3; Mârza I 1992/4; Mârza I 1995/2; Mârza I 2000. 
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Din seria rarităţilor tipografice româneşti conservate la Batthyaneum amintim: 
Palia (Orăştie, 1582), Noul Testament (Bălgrad, 1648), Sicriul de Aur (Sebeş, 1683), 
Evanghelie (Blaj, 1765), Îndreptarea legii (Târgovişte, 1652), Evanghelia învăţătoare 
(Mănăstirea Dealu, 1644), Psaltirea (Râmnic, 1743)175 etc. 

Biblioteca conservă şi alte colecţii care au valoare arhivistică sau muzeală. 
Fondul de documente de arhivă 176 este constituit în principal din arhiva Capitului 
romano-catolic din Alba Iulia şi cea a Conventului de la Cluj-Mănăştur (circa 17.163 
documente), la care se adaugă corespondenţa manuscrisă a unor episcopi romano
catolici ai Transilvaniei (43.081 documente). Arhiva capitlului din Alba Iulia şi cea a 
conventului din Cluj-Mănăştur constituie o categorie de izvoare diplomative privind 
istoria voievodatului transilvănean medieval, rezultate din activitatea desfăşurată de 
aceste instituţii ca loc de adeverire, începând cu secolul al Xill-lea până în mijlocul 
secolului al XIX-iea. 

Colecţiile muzeale177 conţin: monede (3735 de piese greceşti, romane şi 
dacice) 178

, sigilii (59 de piese); medalii (28 bucăţi); decoraţii (6); medalioane decorative 
(42 bucăţi); bancnote (238 bucăţi); minereuri (3.000 de pietre, roci, cristale); moluşte 
(208 specii în 685 de exemplare); instrumente astronomice (53 bucăţi); orologii (2); 
obiecte de artă religioasă (335 piese)179

; ţesături (215 piese reprezentând obiecte de 
vestimentaţie proprie cultului catolic) 180

; tablouri (96 de bucăţi); piese preistorice din 
epoca bronzului sau fierului şi antice (300 obiecte), ex-libris-uri etichetă (circa 1635 
de piese) 181

. 

Fondul de carte veche al bibliotecii şi colecţiile sale182 sunt dovezi incontestabile 
ale orizontului de cultură a înaltei intelectualităţi ecclesiastice din Transilvania, 
începând cu epoca de afirmare a Luminilor în spaţiul de cultură transilvănean, iar 
valorile bibliofile şi de patrimoniu ale bibliotecii ilustrază legăturile culturale stabilite 
între provincia Transilvania şi spaţiul cental-european la sfârşitul secolului al XVID-lea, 
afirmând integrarea organică a culturii transilvănene în tradiţiile culturii europene. 

Ca şi în cazul altor instituţii cu fonduri similare, natura specială a fondurilor sale 
face ca biblioteca să fie domeniul rezervat al câtorva privilegiaţi cercetători din 
academii, institute de cercetare, muzee, universităţi, care pot consulta fondurile 
bibliotecii cu acordul scris al Direcţiunii Bibliotecii Naţionale a României la numărul de 
fax. 004021/0213123381. Vizitarea bibliotecii se face în aceleaşi condiţii de către 

grupuri mici (de 15 persoane) sosite prin protocol oficial. 
În anii 2003 şi 2004, în cadrul Proiectul Biblioteca Digitală a Manuscriselor şi 

Cărţilor Vechi, numit Apograj; finanţat prin programul Patrimoniul Cultural derulat de 
Ministerul Culturii şi Cultelor împreună cu Banca Internaţională pentru Reconstrucţie şi 
Dezvoltare, în anii 2003 şi 2004, s-a realizat conversia digitală a unui număr de 100000 
pagini de mare valoare din colecţia de manuscrise şi incunabule de către operatori 
specializaţi al companiei Star Print Trade Co.Bucureşti, în condiţii de maximă siguranţă 

• 
175 Bica 1980; Dreghici-Mârza E 1989; Dârja 2006/2. 
176 Beke 1884; Beke 1889; Beke 1897, Vekov 1971; Komaroni 1972; Sipos-Dănilă 2000; Dârja 2007/4. 
177 Colecţii donate de episcopul Batthyăny Ignac. Alte colecţii, apud Dârja 2007/4. 
178 Winkler 1975; Suciu 1980; Suciu 1987. 
179 Petrişor 1981. 
180 Lăzărescu 1982. 
181 Rădulescu-Mârza I. 1983; Rădulescu-Mârza I. 1985; Dâ1ja 2007/1. 
182 Alte valorificări moderne ale colecţiilor: Anghel 1965; Hulea 1973; Dârja 1987; Dârja 1988; Mârza I. 
2000; Sipos-Dănilă 2000; Sipos-Dănilă 2005; Dârja 2006/1; Dârja 2006/2; Dârja 2007/1; Dârja 2007/2; 
Dârja 2007/3; Dârja 2007/5; Dârja 2007/6. 
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şi folosind tehnologiile cele mai avansate în domeniu. Rezultatul acestor scanări poate fi 
accesat pe Internet la adresa Ministerului Culturii şi Cultelor Centrul de Memorie 
Culturală: www .apograf.cimec.ro/wx/. 

Biblioteca SIS. Bibliografia de până acum a ignorat rolul episcopului Batthyany 
în dezvoltarea acestei biblioteci şi legăturile ei cu biblioteca Batthyaneum de-a lungul 
timpului. După cum vom vedea în continuare, istoria ei este strâns legată de istoria 
bibliotecii Batthyaneum, iar o parte din volumele fondului iniţial al bibliotecii 
Batthyaneum poartă însemnarea de proprietate a bibliotecii SIS, pe de o parte, iar în 
fondul de carte al bibliotecii Seminarului se regăsesc volume din fondul iniţial al 
Bibliotecii Batthyaneum, transferate în secolul al XIX-iea. 

Seminariului teologic diecezan 183 cu denumirea iniţială Seminarium Incarnatae 
Sapientiae/ Seminarul Încarnatei Înţelepciuni/ (SIS) a fost înfiinţat în 1753 184

, în sediul 
rezidenţei episcopale din Alba Iulia, de episcopul romano-catolic Sigismund Stoyka de 
Szala (1749-1759), care şi-a şi donat cărţile (circa 359 de exemplare) bibliotecii 
seminarului, cu câţiva ani înaintea morţii sale 185

. 

Din anul 1764, Seminarul a funcţionat în clădirea numită „Ieriko", din apropierea 
Catedralei romano-catolice, iar din 1764, seminarul s-a numit Seminarium Clericorum, 
conform celor 75 de exemplare cu această dată186 păstrate în fondul bibliotecii SIS. 

În anul 1774, seminarul se numea Seminarium Albensis Episcopalis , conform 
inventarului bunurilor seminarului din din 1777 187

. La paginile 95-101 găsim un catalog 
al cărţilor seminarului în acest an: Catalogus Librorum ordine alphabetico digestus, de 
578 de titluri. împărţite în 10 clase. 

În anul 1778, la câţiva ani după desfiinţarea ordinului iezuiţilor (1773), la 
cererea episcopului Kollonittz Lazl6 (1774-1780) 188

, împărăteasa Maria Tereza a dăruit 
Seminarului, numit la acea dată: Seminarium Studiosae Juventutis, biserica şi mănăstirea 

iezuiţilor împreună cu toate bunurile aferente, între care şi cărţile iezuiţilor din Alba Iulia. 
În legătură cu cărţile iezuiţilor din Alba Iulia, în colecţia de manuscrise a 

bibliotecii Batthyaneum, găsim inventar manuscris din anul 1773 189
, iar la pagini 147 

găsim o evidenţă cu cărţi 190care repertoriază 1627 de cărţi distribuite pe domenii 191
. 

183 Qespre un învăţământ teologic organizat la Alba Iulia începând din 1455, vezi Fleşer 2006, p. 67. 
184 In ceea ce priveşte istoria institutului a se vedea şi Acta Seminarii Incarnatae Sapientiae, Alba 
Carolina, 3 voi., I: 1768-1810, 520 file; II: 1751-1859, 181 file; III:1751-1852, 107 file, în care reţinem 
inventarul de pe facicolul 92-111: Inventarium rerum Seminarii Albensis Episcopalis Sapientiae 
Incarnatae praesente Reverendissimo Domino Carolo Blum Eccliae Cathedralis Albensis custode 
Canonico pro hoc actu ab Episcopali sua Excellentia deputato ultimis diebus Xbris 1777 confectum., dun 
Reverendissimus Dominus Andreas Sigismundus Szereday ex Gratiosu, consensu Excellentissimi , 
Illustrissimi, ac Reverendissimi Domini domini Ladislai e Comitibus Koll6nits Eppi Tran/silva/niae 
resignaret, Rmus Dnus vero Ioannes Lukats Seminarii ejusdem Praefecturam auspicatur, Ms. XII 5-7, în 
colecţia bibliotecii Batthyaneum. 
185 Mârza 1974, p 331. 
186 Csala, p. 26. 
187 Inventarium rerum Seminarii Albensis Episcopalis Sapientiae Incarnatae ... Domino Carolo Blum 
Ecclessiae Catedralis Custode Canonico... ultimis diebus Xbris confectum dum Reverendissimus 
Dominus Andreas Sigismundus Szereday ex Gratioso consensu Excellentissimi . . . Domini Domini 
Ladislai e Comitibus Ko116nitz ep[iscopi] Tran[silvani]ae resignare!, R[everendissi]mus D[omi]nus vero 
Joannes Lukâts Seminarii ejusdem Praefectum ausspicaretu. Ms. XI 19. 
188 Marton Jozsef 2005, p. 325. 
189 intitulat: lnventarium de A[nno] 1773. Universorum Bonorum mobilium, et immobilium ad 
Residentiae Sublatae Societatis Jesu AlboCarolinnensem Spectabilium, Ms. XI 19. 
190 Consignatio Librorum Co[m]munium in Residentia reductae Societatis Albo Carolinensi repertorum et 
Aestimatorum. Ms. XI 19. 
191 precum unnează: Theologi 216, Scripturistae 85, Concionatores 224, Concionatores 223, Juridici 45, 
Philosophi 59, Historici 127, Scholastici 139, Ascetici 153, Gallici et Italici libri 11, Prohibiti 115, 
Miscellanaei 233 şi manuscripta varia 410 5 torni. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ileana Dârja 97 

Tabelul indică cota cărţii, compusă dintr-o literă alfabetică şi un număr arab, 
autorul, materia, formatul, numărul de tomuri, localitatea de editare şi suma la care a 
fost estimat fiecare titlu conţinut în catalog. Din capitolul despre recapitularea 
bunurilor192

, deducem că bunurile reşedinţei albaiuliene a iezuiţilor, estimate la suma de 
46617 de florini rhenani, au ajuns în proprietatea Seminarului Tinerimii Studioase/ 
Seminarium Studiosae Juventutis/ din Alba Iulia. Documentul este datat: datum Albae 
Carolinae Die ultima Mensis Januarij Anna Domini milesimo septingentesimo 
septuagesimo quarto. 

O parte dintre cărţile iezuiţilor din Alba Iulia au ajuns, prin mişcări de fonduri, 
din biblioteca Seminarului în fondul iniţial al bibliotecii Batthyaneum. 

În 29-30 mai 1783, împăratul Josif al II-iea, aflat într-o vizită în Transilvania, la 
Alba Iulia, hotărăşte să transfere clădirea în care funcţiona Seminarul Clerului Tânăr I 
Seminarium Cleri Junioris/, armatei, iar seminarul să fie mutat la Academia din Cluj. 
Exilul la Cluj a durat doar trei ani, pentru că, după degradarea academiei clujene la rang 
de liceu, de către Iosif al II-iea, Seminarul Clerului Tânăr se reîntoarce la Alba Iulia prin 
străduinţa episcopuluiBatthyany Ignâc 193

, care instalează Seminarul fostei SIS în 
clădirea fostei mănăstiri trinitariene din Alba Iulia, în anul 1792, şi repartizează 

seminarului fosta biblioteca SIS, întemeiată de episcopul Stoyka194
. 

Cseresnyes Andreas, numit bibliotecar diecesan în 1800, avea şi răspunderea 

bibliotecii capitulare a bibliotecii Institutului lui Batthyâni şi a bibliotecii Institutului 
Clerului Tânăr I Institutum Cleri Junioris/, (fosta SIS) 195

• Aşa cum am văzut deja, el 
redactează catalogul catalogul topografic al Bibliotecii Institutului lui Batth~any din 
Alba Iulia în 1824196

, şi catalogul topografic al Bibliotecii SIS în anul 18261 7
. Acest 

din urmă catalog scris de mâna lui Cseresnyes, care descrie 2851 de tipărituri până în 
anul 1826, indicând cota, datele editoriale ale cărţilor: autor, titlu, părţi, localitatea şi 
data tipăririi, formatul, cota. Tipul de cotă topografică, proprie cărţilor Seminarului, este 
identic cu cel al Bibliotecii Batthyaneum 19 Aşa cum indică titlul catalogului, cărţile 
erau păstrate în rafturi -theca-, care erau diferenţiate de diferite litere alfabetice de la A 
la T. Partea a doua a volumului conţine catalogul afabetic a aceluiaşi fond 199

, scris de o 
altă mână, un am mai târziu. Sunt catalogate alfabetic cărţile, care erau distribuite în 
8 clase.200 

O primă observaţie asupra celor două cataloage este aceea că, deşi descriu 
acelaşi fond, din punct de vedere topografic, în prima parte, şi din punct de vedere 

192 Recapitulatio Su[m]marum aestimationis Bonorum Mobilium et lmmobilium, debitorum item ac 
aliorum Proventuum Residentiae Albo Carolinensis abolitae Societatis Jesu Substantia, item templi 
Congregationum et Seminarii Studiosae Juventutis in serie inventarii annotatum, p. 251. 
193 Csala, p. 6-7. 
194 Csala p. 6. 
195 Dârja 1997 /1, p. 350. 
196 Cseresnyes 1824. 
197 Conscriptio Librorum ln Theea Seminarii Inc[arnatae] Sap[ientiae] A[lba] Carolinensi Anno 1828 
contentorum Juxta ordinem collocationis.Catalogul se găseşte în fondul bibliotecii Institutului de teologie 
catalică din Alba Iulia; nu are cotă, nici nu are filele numerotate. 
198 constă din literă alfabetică, indicând raftul, o cifră romană, indicănd poliţa, şi cifră arabă, indicând 
poziţia pe raft. 
199 Catalogus,,Librorum Bibliothecae Seminarii Cleri Junioris A. Carolinae I Alphabeticus. 1829. 
200 1) Biblia Sacra: I. ln lingua originali 9; II Editiones Vulg[atae] Lat[inae] et alia.; III. Concordant-iae. 2) 
SS Patrum lnterpretes< 3) Theologi. Concionatorii. Cathichetici. Asceti; 4) Juristici et Canonistae; 5) 
Scholastici Manuales; 6) Historici; 7) Philologici; 8) Scholastici. 
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alfabetic, în cea de-a doua, biblioteca figurează sub două nume distincte: Seminarium 
Incamatae Sapientiae, în primul caz, şi Seminarium Cleri Junioris, în al doilea caz. 

Deşi Seminatul Teologic din Alba Iulia s-a numit, din 1773, Seminarium 
Studiosae Juventutis şi, din 1792, Seminarium Cleri Junioris, denumirea iniţială a 
bibliotecii - Seminarium Incamatae Sapientiae- a supravieţuit până în 1826. 

În continuarea catalogului alfabetic, găsim indicii despre creşterea fondului 
bibliotecii201 începând cu anul 1820, continuat cronologic, până în anul 1844, din care 
aflăm că fondul de carte al bibliotecii a crescut cu 671 de volume provenite, conform 
indicaţiilor din ultima rubrică a descrierii, din donaţiile episcopului Transilvaniei, a unor 
rectori ai institutului (ex. Michael Oros) şi a unor canonici decedaţi (ex. Bede Josephus) 
menţionaţi, de fiecare dată cu numele şi data donaţiei. În toată acestă perioadă există 
doar două achiziţii totalizând 4 titluri, ceea ce indică faptul că fondul bibliotecii 
Institutului creştea preponderent prin donaţii. 

Este puţin probabil să fi existat un catalog anterior anului 1826 al acestei 
biblioteci. Însemnarea de proprietate: Seminarii Incarnatae Sapientiae este scrisă de 
mâna lui Cseresnyes există pe 250 de volume care provin din reşedinţe iezuite din 
Transilvania, Ungaria, Austria, Slovacia şi Yugoslavia. Nu miră prezenţa cărţilor 

iezuiţilor din Alba Iulia (110 exemplare) şi Cluj (26.exempplare), explicabil prin 
transferul de cărţi ordonat de Batthyănay, după cum s-a văzut mai sus. Se pare că o 
parte din cărţile iezuiţilor din Sibiu (36 de exemplare)202au ajuns în proprietatea 
bibliotecii Seminarului Clerului Tânăr încă din timpul vieţii episcopului Batthyâny, 
desigur prin decizia acestuia. 

Varianta: Seminarii Incamatae Sapientiae 1815 B[iblio]Th[ecae] [şi uneori]: 
n[umerus] „. figurează pe 650 de exemplare din colecţia actuală a bibliotecii 
Institutului teologic romano-catolic din Alba Iulia203 

, între care există 49 de exemplare 
conţin însemnarea manuscrisă: V. Capituli Albensis, sau V. Capituli Albensis 1815. 
Anul 1815 indică data la care au intrat în fondul bibliotecii SIS cărţi provenite, în parte, 
din fondul bibliotecii capitulare, prin transfer. O parte dintre cărţile bibliotecii capitulare 
au fost direcţionate, ulterior, spre fondul bibliotecii Institutului Batthyaneum, cum este 

1 1 d - . b 1 d' 1 . -204 cazu ce or oua mcuna u e m co ecţia noastra . 
În anul 1864 Biblioteca Institutului Teologic Romano-Catolic din Alba Iulia -

R6mai Katolikus Hittudomanyi Făiskola Gyulafehervar - a fost înfiinţată ca bibliotecă 
uzuală de episcopul Haynald Lajos 205

. Acesta a decis ca o parte a fondului de duplicate 
[şi nu numai] din biblioteca Batthyaneum (până în 1850) să fie transferate din fondul 
Bibliotecii Institutului lui Batthyâny în fondul Bibliotecii Institutului Teologic206

. 

Din manuscrisele autografe ale lui Cseresnyes207 şi din inventarul căţilor 
bibliotecii din 1826208 aflăm că, în anul 1826, duplicatele se ţineau iniţial pe rafturile 
din corul bibliotecii 0 5-U5 şi numărau 1134 de exemplare. Nu există o evidenţă a 
cărţilor transferate în biblioteca Institutului teologic la mijlocul secolului al XIX-iea. 
Există în schimb Catalogul de completare a catalogului topografic Cseresnyes de la 

201 Augumentum bibliothecae Seminarii Cleri Junioris ... 
202 Csala, p. 28. 
203 Csala, p 26. 
204 Vezi Kulcsar B-28/ 400/ 
205 Haynald Lajos, episcop al Transilvaniei întrel852-1864, apud Marton, p. 134-137. 
206 Csala, p. 10. 
207 Conscriptio Exemplarium Duplicatorum (Ms. X 88), Libri duplicati (indice alfabetic al duplicatelor 
(Ms. X 87 şi X 89) 
208 Dârja 1997/l, p 357 şi Ms. XI 449. 
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Bibliotheca Documentară Batthyaneum din Alba Iulia209 cu două secţiuni: 1. Catalogul 
înlocuirilor; 2. Catalogul adaosurilor, din care aflăm că 340 de titluri, majoritatea până 
în secolul al XVill-lea, au fost scoase din fondul iniţial al bibliotecii Batthyaneum spre 
a fi transferate în biblioteca Institutului de teologie catolică. 

Evidenţa actuală a bibliotecii Seminarului indică 4750 exemplare de carte veche 
prelucrate în baza de date, conţinând producţii tipografice din perioada 1509-1850.210 

Dintre cărţile seminarului SIS, creat de Sztoyka în 1753, s-au păstrat în fondul 
Bibliotecii Intitutului Teologic romano-catolic 800 de exmplare211

• Există volume cu 
următoarele însemnări de proprietate: Seminarii Clericorum 1764 (75 de exemplare), 
Seminarii Incamatae Sapientiae (250 volume), Seminarii Incarnatae Sapientiae 1815 
(650 volume) şi Venerabili Capituli Albensis (49 volume)2 12

. 

Mişcarea fondurilor de carte dinspre biblioteca iniţială episcopului Transilvaniei 
Batthyâny Ignâc spre biblioteca Seminarului, înainte de 1815, dinspre Seminar spre 
biblioteca Batthyaneum, în 1815, şi dinspre biblioteca Batthyaneum spre biblioteca 
Seminarului (la mijlocul secolului al 19-lea) explică existenţa cărţilor cu însemnarea de 
proprietate a SIS, pe cărţi din biblioteca Batthyaneum, şi existenţa cărţilor care au 
aparţinut unor reşedinţe iezuite din Cluj, Sibiu, etc.în biblioteca Seminarului SIS. 

Situaţia se datorează nu numai faptului că Cserenyies administra în acelaşi timp 
cărţile bibliotecii diecezane, ale bibliotecii Institutului lui Batthyany din Alba Iulia şi ale 
bibliotecii Seminarului clericilor, ci şi deciziilor de mişcare a fondurilor care au 
aparţinut, în toate cazurile, episcopilor romano-catolici. 

În lipsa bazei de date, numărul cărţilor care au aparţinut SIS din colecţia 
bibliotecii Batthyaneum este, deocamdată, necunoscut. 

O reconstituire exactă a fondului iniţial al bibliotecii Batthyaneum şi a Fondului 
Migazzi, în special, implică, în subsidiar, investigarea fondului de carte veche a 
Bibliotecii Institutului de Teologie Catolică din Alba Iulia, datorită mişcării de fonduri 
de-a lungul timpului despre care care am vorbit mai sus. 

Foto. 1. Portretul episcopului romano-catolic Batthyâny Ignăc 
(portret în ulei, în colecţia bibliotecii Batthyaneum) 

209 Inv. 1773, redactat prin anul 1953. 
21° Csala, p. 24. 
211 Csala, p. 26. Despre catalogul manuscris al bibliotecii episcopului Stoica Szala vezi Mârza 1974. 
212 Csala, p. 26. 
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Foto 2. Aula Magna (amenajare în stil Zopf 
de la sfârşitul secolului al XIII-iea şi începutul secolului XIX-iea) 

HOMO EUROPAEUS' TEMPTATION 
THE CATHOLIC BISHOP BATTHYANY IGNAC (1741-1798) 

Summary 

The Catholic Bishop Batthyany Ignac (Giissing Austia the 30th of July 1741 -
Cluj Napoca the 17th of November 1798) was, in the last two decades of the 18th 
century, an outstanding personality of the spiritual and cultural Transylvanian space. 
Not only that he has distinguished himself as being a spiritual guide for the 
Transylvanian people for eighteen years, as a bishop, but also as being a true protector 
of arts and sciences, by initiating and supporting cultural establishments; the most 
famous is Batthyany' s Institute from Alba Iulia I INSTITUTUM BA TTHY ANIANI 
ALBAE CAROLINAE/ now the Romanian National Library branch Batthyaneum Alba 
Iulia, initally organised as astronomica! observatory, library, severa! historical 
collections, printing establishment and bookbindery. In this way he was irrevocably 
inscribed in the universal cultural patrimony. 

This article resumes the destiny of one complex personality, true European man 
of his times, able to carry out in the same time multiple missions and responsabilities. 
He was an aristocrat, ecclesiastes, scientist, erudite bibliophile, historian, exceptional 
scholar, passionate of astronomy, authorised collector, protector of arts and sciences, 
creative spirit, initiator of cultural projects in Transylvania. He consciously felt 
responsible for all these domains, always in contact with the western high society and 
with the intellectual elite of his times, but most of all he was a tl1,le person. 
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